

ESTD. 1930

జమీన్ రైతు

THE ZAMIN RYOT, NELLORE.

2

శ్రీ గోపాలం

సంపుటి 25	మేనేజింగ్ ఎడిటర్ : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి	సంచిక 49
--------------	---	-------------

కమ్యూనిస్టుల శీర్షాసనం!

అఖండార కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రముఖ నాయకుడైన చంద్ర రాజేంద్రరావు కొత్తగూడెంలో డిసెంబరు 5 తేదిన ఒక ప్రకటన చేస్తూ విశాలాంధ్రలో ప్రాజెక్టుల నిర్వహణ, పరిశ్రమల స్థాపనకు తన సందనంలా వివిధ యోగించేటట్లు విజాము నవాబును విశాలాంధ్రకు రాజప్రముఖుగా వుంచుకునే విషయం తారక కమ్యూనిస్టుపార్టీ సుముఖంగా ఆలోచిస్తుందని చెప్పారు. రాజప్రముఖులను పూజించే కాలనే ప్రధానమైన కమ్యూనిస్టుల విధానానికి రాజేంద్రరావుగారి సూచన పరస్పరవిరుద్ధం. అంటే కమ్యూనిస్టుల రాజీయాయ రంగు మారస్తూ శీర్షాసనరూపం ధరించాయి.

లోక్ పార్టీ శాసనసభ్యులకు రంగగారి లేఖలు

రాజధాని విషయంలో వారే స్వచ్ఛందంగా నిరయం తీసుకోవాలని సూచన?

మంత్రివర్గంలోని మూడువర్గాలు సమష్టిగా వ్యవహరించకుంటే ప్రభుత్వానికి స్థిరత్వంలేదు, రాష్ట్రానికి మోక్షంలేదు

రాజధాని నిర్ణయంలో కర్నూలులో జరిగిన రథసత్యాగ్రహ, రాజీయ పార్టీల సందడి కొంత వరకు అణగింది.

ప్రతికూలన తీవ్రమే పట్టించిన కాంగ్రెస్ నాయకులు గుట్టుచప్పుడుగా వున్నారు. కాని కమ్యూనిస్టులు మాత్రం యీ అవకాశాన్ని చక్కగా వినియోగించ దలచుకున్నట్లున్నది. విజయవాడ - గుంటూరు ఓడిపోవుటకు కారణం లోకీ పేరుతో కాంగ్రెస్, లోక్, విజయనగరం రాజా వర్గాలపై ప్రతిఘటనలతో చివరంక ఉభయ జరిపే దుమ్మెత్తిపోకారు. కాని కమ్యూనిస్టుల అదృష్టమల్లా - ఒక్కరూ గవర్నరు వుత్తాసానికి తమ సతతణన ఎందుకు వ్రాసినారో చివరికి తప్పింది అని ప్రశ్నించినవారు లేకపోవడమే! అదిగా అది ఎవరో ఒకరినెత్తి చూడతారనకోండి!

రాజధాని విషయంలో అన్ని విధాల దెబ్బ తిన్నది లోక్ పార్టీ. ఎన్ని కారణాలైనా చెప్పకోవచ్చుగాని, మొన్న ఓటింగులో ఎరిపాత్ర సమర్థించుకొనకుటకు ఓటుకాని విభంగావుంది.

మేము గతవారకు చెప్పినట్లు లోక్ పార్టీ కాసనసభ్యులు పారపాటుకేస్తే అది సమర్థనీయం కాకచ్చు. కాని పార్టీ నాయకుడు, విజయవాడ - గుంటూరుకు తాను ఓటులేసి తీరగలవని ముఖ్యులుకేటమొదలు, శ్రీ గోపాలం వరకు చెప్పినవ్యక్తి, మంత్రిత్వానికి రాజీనామా

నిచ్చునూ పార్టీ నిర్ణయానికి కట్టుబడగలవని ప్రకటించినవ్యక్తి - (శ్రీ అచ్చన్న గారు పారపాటు పడడానికి కారణమే కనపించదు.

సంకీర్ణరెడ్డి ప్రభృతులు మోసంజేకారవి ఆలోచిస్తే ప్రయోజనవంధుడు తమ మాట సాగించుకొనుటకు వారు ఎన్ని ఎత్తులైనా ఎక్కు తారు, ఎంత యింద్రబాలయైనా ప్రయోగిస్తారు. అందులో ఆశ్చర్యంలేదు, అసహజత్వం లేదు. కాని మనం చురుకైన వారమైతే, మన మునుపటి నిర్ణయానికి కట్టుబడి వుండాలనే కట్టు దల, నీతి, నిజాయితీవుంటే, చిత్తస్థయిర్యమూ వుంటే ఎన్ని మహాద్రోహాలైనా ఎటినీ కడపలేమని మా అభిప్రాయం. పార్టీకి కృతి రేకంగా, నాయకుల ఒత్తిడికి సహించి, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు నెహ్రూగారాధనలను ప్రకృష్టరేటి, అయిదుగురు కాంగ్రెస్ కాసన సభ్యులు చివరి నిమనంవరకు స్థిరంగా నిలవ గలిగారంటే, యీ లోక్ పార్టీ కాసనసభ్యులు నిగ్రహదలసి వుంటుండేమా!

వ్యాధి అభిమానానందతచ్చు. కాని ఆ విషయము ముడుగా స్పష్టంగా పార్టీలోనైనా చెప్పివుండాలిగా! విజయవాడ సమావేశంలో గుంటూరు - విజయవాడ తీర్మానాన్ని ఏగ్రి కంగా - ఎలాంటి అనుమానము, ఆక్షేపణ లేకుండా - అంగీకరించి, తమ పార్టీకి, తమ నిజాయితీకి వరక్షాసరుయం కచ్చినవుడు దిగ కారదం కోచుండం.



లోక్ పార్టీ అధ్యక్షిగా పేట్ కౌన్సిలుకు ఎన్నికైన పార్టీ కార్యదర్శి శ్రీ వి. వి. రమణ

కృషులను చీలవీడడంలో కాంగ్రెసులో కొన్ని అంజెనేసిన జేతులున్నాయి. మొన్న ఓటింగులోనూడా కొందరు లోక్ పార్టీ సభ్యులు యీ పారపాటుకే పడ్డారు. తమ పార్టీలో ఎవరో ఒక సభ్యుడు చెప్పినమాటకు - పార్టీ నిర్ణయముగా, అచ్చన్న నిర్ణయంగా భావించి ఓటుకేయడం జరిగిందనినూడా మా చెవికి విని పించింది.

లోక్ పార్టీ సభ్యుల యీ ఆశాలోచితవు చర్య నాయకుడు రంగాగారికి ఎంతో మనః క్షణాన్ని కల్పించివుంటుంది. పార్టీ సమావేశంలో తలయాకీ, బయట అప్రతిష్టాకరంగా కృతపా రించడం కాధాకరంగావుంటుంది. రంగాగారు పార్టీ కాసనసభ్యులకు ధీల్లినండి వుత్తరాలు

వ్రాకారని, రాజధాని విషయంలో సభ్యులకలం భించిన వైఖరికి తన ఆక్షేపణను తెలుపుతూ, యీ విషయంలో సభ్యులు స్వచ్ఛందంగా ఒక నిర్ణయానికి రావలసి వుంటుందని అందులో నూడించారని తెలుపుతుంది.

కృతపాచయంతో అచ్చన్న గారు వికాఖ, శ్రీ గోపాలం జిల్లాలలో పర్యటిస్తున్నారు. బహుశా చానునూడా అందరు కాసనసభ్యులను కలసుకోగలరు. యీ కేరీయడములో లోక్ పార్టీ కాసనసభ్యుల సమావేశంనూడా అచ్చన్న అధ్యక్షావన కావలలో ఒక కక్షలని తెలుపు త్తుంది. ఇందులో ఏమి జరుగుతుందో చూడవలసి వుంటుంది.

శ్రీ గోపాలం సమావేశంలో రాజధాని ప్రశ్న తీరుగా చర్యకనర్చే అవకాశం లేదు. కాని అట్లుకు సంబంధించి వుంటుందికాబట్టి, ప్రభుత్వపార్టీ మొదటగా మొగలసి వుంటుంది. కర్నూలు అభివృద్ధిపై తనీ కృషయంకేట లోక్ పార్టీ ఆదిమంటి ముముఖంగా వున్నది. కాబట్టి మంత్రివర్గానికి ప్రూర్తిచలం వుండ గలదు.

ఏమైనా యీ విధేదాలతో రాష్ట్ర అభ్యు దయం దెబ్బతినిపోతున్నది. యీమొదలైనా మంత్రివర్గంలో వుండే మూడుపార్టీలు కలసి ఒక నాయకుణ్ణి యెన్నుకొని, కార్యక్రమం, విధానాల విషయంలో ముందు చూపుకొని సమష్టిగా కృతపాంచకుంటే మంత్రివర్గం వగు తాట్లు పాలవుతుంది. రాష్ట్రాంతిచ్చి, ప్రజలకు కిందికే తెలు రేకేలేని నిష్ప్రయోజనమారుంది. రాష్ట్రంలోని కేటిపరిస్థితులను ప్రకాశంపంతులు, ఆచార్య రంగా, సంకీర్ణరెడ్డి ప్రభృతులు కలసి సంప్రదించుకోడం అవసరంగా వుంటుంది.

నక్కలగండి ప్రాజెక్టు

9 లక్ష అఖర్చుతో రాష్ట్రప్రభుత్వం నిర్మిస్తుందట

జ్ఞానపీఠానికి కార్యక్రమాలకు శుభకృత్యం అంభోరాష్ట్రానికి 5 కోట్ల రూపాయల విరాళాన్నిచ్చింది.

ఇందులో మూడు 3 కోట్ల రూపాయలు కచ్చించి కడప కర్నూలు కాలువను అభివృద్ధి పరచుతారు.

మిగతా మొత్తాన్ని వివిధ జిల్లాలలో చిన్న యిరిగేషన్ పాప్రెక్టులమీద ఖర్చుకేస్తారు.

ఇటీవల శ్రీ రెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు కర్నూలు కల్లెపల్లెకు, షిఫ్ట్ యింజనీకు శ్రీ

వెంకటకృష్ణయ్యగారితో నీటివనరులనుగూర్చి చాచావు ఒక గంటనేపు సంప్రదించారు.

వివిధ జిల్లాలలో ఖర్చుకేసే మొత్తంలో, నెల్లూరు జిల్లాకు సంబంధించి ఉదయగిరి తాలూకాలోని నక్కలగండి ప్రాజెక్టును నిర్మిస్తారని షిఫ్ట్ యింజనీకు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి చెప్పి నట్లు తెలుస్తున్నది. దీనికి చాచావు 9 లక్షల రూపాయలు ఖర్చుకాగలదట. ఉదయగిరి తాలూకాలో గండిపాలెం త్యాగ, నక్కల గండి కల్లెపాప్రెక్టు. — య. 2.

రామమూర్తి హోటల్

మీ అందరి ఆదరాభిమానములను చూరగన్న, మీ రుచులకు అనుగుణంగా చేయగలిగిన మీ వాడు యనె, రామమూర్తి మిలిటరీ హోటల్

కొత్తహోటలు యెదురుగా
కేశవులు హోటలులోకి మారింది

నెల్లూరులో సుప్రసిద్ధమైన మాంసాహార బోజనము కొవాలంటే
మాహోటలుకు రండి

ప్రొఫ్రయిటరు : యస్. రామమూర్తి

శిల్పకళాసంపదతో శోభించే ప్లానెట్స్ సగరం



ఇటలీ-ఇండియా దేశాల మధ్యనున్న సన్నిహితత్వం

మొక్కలపై సంగీతప్రభావం

అన్నామలై యూనివర్సిటీకి చెందిన కృష్ణ కామ్రూణాధికారి డాక్టర్ డి. యస్. సింగు, రిసర్చ్ పబ్లికర్ మిస్. ప్లాటా పొన్నయ్య గారలు అక్షరపత్రి (టెన్-మి. వాట్) చెట్టును గూర్చి కొన్ని పోషకమైన పరిశోధనలు గావించిరి. ఈ పరిశోధనలో, కొన్ని కృష్ణ అం, సంగీతంలకు ఆతిమన్నితంగా కదలింపదగినవి పాధారణమైన చెట్లకంటే, సంగీతప్రభావానికి అంబడిన చెట్లు త్వరగా పెరిగి, ఎక్కువ ఆకులు చేతుడం, కొమ్ములు పెట్టడం, కాదెలువేతుడం జరుగుతుందని కనుగొనిరి. అన్నామలై యూనివర్సిటీకి బాలానికల్ లెబరేటరీలో వారు అక్షరపత్రి చెట్టును వాలుగు వేరువేరువేరులలో పెట్టి పరిశోధనలు గావించిరి. అన్ని కుండలలోను ఒకేరకమైన మట్టి, సమానమైన క్యూబులలో ఒకే దళా ఒకే పరిమాణంలో నీరు పెట్టడం, త్రవ్వడం పనులను చేయించుచుండిరి. రెండు మొక్కలను ఒకే వేసి వాటిని కంట్రోలు క్యూబులని పేరిడిరి మరొక రెండు మొక్కలను వై కంట్రోలు క్యూబులనుండి విడదీసి ప్రత్యేకంగా వుంచు తిరుపులు దిగించి ప్రత్యేకంగా వుంచుచు 6 X 0 - 7 X 0 టలవధ్య 25 నిమిషాలకాలం ఫిడీ అల్లో 'మాయా మాలేనాలో' అనే కొన్ని టల సంగీత రాగమును వాయిచి ఆ మొక్కలకు వినిపించేవారు. ఈ మొక్కలన్ని పక్షులు తాకకుండా, నీడపట్టుకుండా బాగోర్తగా పెంచబడినవి.

ఈ విధంగా పరిశోధనకు సంబంధించిన మొక్కలకు రెండు నెలలూ పరిశోధనలు మాయా మాలేనాలో రాగం వినిపించబడింది. ఆ కాలంలో ప్రతి ఆదివారం యీ రెండు రకాల మొక్కలూ అల్పశ్రవణులకు కనిపెట్టి బాగోర్తావుండేవారు. 'కంట్రోలు మొక్కల' ఆకులకంటే 'పరిశోధన మొక్కల' ఆకులు ఎక్కువ పచ్చగా వుండేవి, బాడెనూడా రెండింటిని వుండేవి; కొమ్ములు విస్తారమైంది గాను, ఎక్కువ కొమ్ములు వుండేవి. సంగీత ప్రభావానికి అంబడిన మొక్కలకు రెండవ శ్రేణిలో అదనంగా ఆకులకాదలు కనపించాయి.

ఈ మొక్కలపై యింకానూ పరిశోధనలను డాక్టర్ సింగ్ గావిస్తున్నారు. ఈ రకాల పీఠ, ఫిడీలు రెండింటిపై 'దిశ్ పాని', 'కంకరాభరణం' రాగములను ఆలాపించి పరిశోధన చేస్తాడట. ప్రఖ్యాతి సంగీతకామ్రూణులు విధించిన నియమిత కాలములలో రాగముల వాలాపిస్తే కృష్ణములపై, వాటిపెనుకుదలపై ఎలాంటి ప్రభావం వుంటుందో డాక్టర్ సింగ్ పరిశోధన చేయబోతున్నారు.

గతంలో ప్రముఖ సంగీతకామ్రూణులు, ఏ ఏ కాలవ్యవధులలో ఏ ఏ రాగములను పాడవలసినది పొందుస్తానీ, క్లాంటి సంగీతకామ్రూణులలో చెప్పియున్నారు. ఆ రావారణకు 'ధాపాళిం' ఉదయం 4 లేక 5 గంటలకు; 'దిశ్ పాని' ఉదయం 6 లేక 7 గంటలవధ్య; రాత్రి 6 వ 7 గంటలవధ్యగాని అర్ధరాత్రి సమయాన 'మన్యులపీఠి'; మిట్టమధ్యాహ్నం 'మధ్య మాతలి' రాగములు పాడదగానీ, వాయిచి కలిపివుండని సంగీతకామ్రూణులలో చెప్పి యున్నారు గానీ.

కనీసం గతం నుంచి ప్లానెట్స్ సగరానికి రైలు మొదల పుయాడబడుచున్నాయి. ఇటలీ దేశంలోని అందమైన ఎగరరావాలలో ప్లానెట్స్ ఒకటి. ఇటలీ దేశములో యాకృతినీసవారికి అడుగడుగునా అద్భుతమైన కళా ప్రపంచం ప్రత్యేకమవుతుంది. ఇచ్చటి కళా ప్రపంచ కాలలలోను, పురాతనపు వాతవీలలోను అమూల్యమైన శిల్పఖండాలు నేరంపబడి దృశ్యమానమౌతాయి. విశోపీయ చిత్రకళా సంస్కృతికి కేంద్రమైన దగిన ఈ దేశంలో కల్లా కోవనగరంకంటే గూడా ప్లానెట్స్ పట్టణం శిల్ప సంకలనాలకి ముఖ్యస్థానంగా కేంద్రమవుతుంది.

కోవనగరంలో కేవలం రెండు వారాలు మకాంపేసి వున్నప్పటికీ ప్లానెట్స్ కార్యక్రమాలలో అత్యంత సుగుస్తులపై వుండుటచేత అచ్చటి శిల్ప కాలను గానీ, ఇతర దృశ్యాలను గానీ యెక్కువగా దర్శించుటకు అవకాశం లేకపోయింది. ఇచ్చటి శిల్ప సంకలనాలు చాలా వరకు క్రీ. శ. క్రా. ది. తరువాత వుంటాయి. బహుశా మైన వైవిధ్యం, వివేకం శిల్పాలిది. యిట్టి దర్శనయమకు చిత్రలేఖనములు, శిల్పములు, చిత్రకళాకళా కళాకళలు విదేశములైనను గర్వపులకి మొనర్చుటకు కొక కొకలా కాలని ఉద్గడించవచ్చును. ఆ శిల్ప సంకల్పి కల్లా రామానుజుని పుష్కరి పీఠి విలకవినది యిటలీ దేశి యులంతా పసికాటు విస్మయించి పట్టి ఒక కళాకళిగాని నిర్మించి గా బ్రతుకవచ్చునని అనిపించింది.

ఇటలీ దేశంలో కేవలమొక శిల్ప స్యూరూపానికి మన భారతీయ శిల్ప సంప్రదాయంలో చాలా బాంధవ్యం వున్నట్లుగా తోచింది. వావిరోపాఖండ పర్యటన ముగిసినప్పటికూ గూడా ఇటలీ, ఇండియా దేశాల మధ్య గల ఈ సన్నిహిత భావమే వాకు మనస్సులో నిలిచిపోయింది. ఇటలీ దేశియులు వినిపింకొకటా, ప్రత్యేక వుంగరాలు, స్త్రీ దేవాలా పాశ్చాత్యులలో అసాధారణమైన బహుభావం, వావిభావ మధ్యరంగం, సంస్కృతికళా విషయకమైన వుత్సాహం, ఆసారవిభావం-అంతేకాదు, ఆతే ప్రకారమే వతాంబాని త్రివర్ణ సమ్యేళనం ఈ అన్ని అంకాలలోనూ గూడా వారికి మనగల పాద్యకృత్యా వాస్తవే దృశ్యపరమాయి. భారతీయ చిత్రకళా విద్యార్థులు కనీసం ఒక సంవత్సరకాలం ఇటలీ యాకృతినన్ని అచటి వివిధ ప్రాంతాలలోని శిల్ప సంకలనాలని దర్శిస్తే చాలా బాధంపొంద గలరని వానమ్మకం. ఏమైతే గానీ, ఇచ్చటి అద్భుత కళా ప్రపంచాన్ని దర్శించిన ఫలితంగా వాలోపల ఒక అనిర్వచనీయమైన సుకృతమింది చెల్లించినట్లుగా తోచి, వా వ్యాధయం సర్వకళా లకు అతీతమగు ప్రకాంతి లపారా తేలియాడే వారకళా సుధూరి అందుతుంది.

సోందర్య సంపద విషయంలో, కొంతవరకు ఒక్క ఫ్రాన్సు దేశంకే అతీతమే. విశోపాఖండంలోని ఏ ఇతర దేశంగానీ ఇటలీలో కులయాగ కేంద్రం చెప్పవచ్చు. ఫ్రాన్సు దేశ ప్రజలలో ఒకడు ఇటలీ దేశ ప్ర శిల్ప సంపదలో తేలియాడిన మన తనదేశంలో ప్రతిఫలించే తేలియాడే కులయావాలతో ఇచ్చటి శిల్పాల పరిమాణము కొన్నిటిని, ఇచ్చటి అద్భుత భరణులను పోలిన కట్టడములను కొన్నిటిని స్వదేశంలో నిర్మాణం చేయించుకున్నాడట. మిగిలిన విశోపాకళా లలో సోందర్య నిర్మాణాలుగా తిరిగింపబడి

ఏ కట్టడముగానీ ఇటలీలోని ఏ శిల్ప శిల్ప నిర్మాణం అల్ప అల్ప అంకంలో పోల్చి తీసికట్టుగానే వుంటుంది. ప్రయంగా చెప్పవచ్చును.

ఇటలీలో చాలా కట్టడాలకే ప్లానెట్స్ పట్టణం అంబడి, కొండలలో కూడిన అపమ ప్రదేశంలో నిర్మితమయింది. ఇచట సముద్ర తీరాన్ని 750 అడుగుల ఎత్తుల రెండు పోల్ల మధ్య ప్రత్యేక దృశ్య సందర్శనానికి అనువైన యా త్రాస్ట్రా లా అ నిర్మాణం చేయబడ్డాయి. మిట్ట కట్టడంలో నిర్మితమైన ఈ కట్టడములలో గూడా ప్రత్యేక శోభి అటపట్టుగా కనిపిస్తుంది. ఇటువంటి కట్టడాలలో కొద్దు, ఇతర పౌర సౌకర్యాలు నిర్మాణం చేయటం అధిక కళ్యాణ కారకమైనప్పటికీ, ఏ తక్కువగానే చేసా ర

అనుభూతమౌతా. కేవల ఇచట భారత రాజు వారి కార్యాలయంకర్త యుద్ధ కాలంలో ఈ ప్రాంతంలో నియుక్తుడైన కేవలం రెప్పర్ అనే ఒక భారత సైన్యోద్యోగిని కలుసుకున్నప్పుడు ఆయన వై శిల్ప ప్రాయాన్ని భృతకరిచాడు. ఆయన చెప్పిన దానిని అట్టి యుద్ధంలో ఇతర కళాకారులు ఈ ప్రాంతంలో ఎక్కువ విధ్యం సకారంకం కావటంకంటే అల్పమైన ఆయన ధాలను మాత్రమే ప్రయోగించారని తెలుస్తుంది.

ఈ విధంగా గత యుద్ధం లో చెల్లిన కుండా సుంకం పంపిన వాటిలో ఇచ్చటి పురాతన చిత్రీ ముఖ్యమైనది. ఈ విధంగా పురాతన నిర్మాణాలను, సుంకం కే విషయంలో ఇచ్చటి క్రైస్తవ మత సంస్థలు పాచ్చుగా కట్టిన కట్టడం తెలుస్తుంది. ఈ కేవలం క్రైస్తవ మత కాలంకల విస్తృత కళాకళానికీ ఈ కలిపకాలలో అందంగా మైన క్రైస్తవ ఆలయాల్ని (చర్చి) నిర్మించి, ఈ కట్టడములలో వున్న ప్రతి చర్చి ఒక ఉత్కృష్టమైన నిర్మాణంగా కేనీచిస్తుంది. అంతేకాక, అర్చనా కాలంలో అంటూ బహువైపు శిల్పమైన శిల్పాలు, కుండ్య చిత్రాలు, ద్వార వాతాయ కాలకు అవసరమైన అద్దములపై చిత్రంపడిన అద్భుత చిత్రలేఖనములు అమూల్యమైన కళా శోధన కలిగివస్తూ వుంటాయి. ముఖ్య ద్వారాలలోను, కొండలలోను చేయబడిన సగిలీ అని అచ్చెరవు గొల్పేలాగు వుంటుంది.

కేవలం కట్టిన చాలా పోల్లలకు చర్చిలలో క్రైస్తవ మత ప్రచారకుల శిక్షణ సంస్థలు నెలకొల్పబడి వదుస్తూ వుండడం యారాము. అట్టి సంస్థలలో వివిధ కళాకళలను ప్రచారక శిక్షణకు వచ్చినవారు వుంటారు. భారత దేశానికి చెందిన వారు గూడా చాలా మంది ఆయా సంస్థలలో శిక్షణ పొందుతున్నారు.

నా అనుభవాలు

డాక్టర్ యం. చెన్నారెడ్డి

(వైద్యరచన వ్యవసాయ మంత్రి)

అసోందర్య శోధన అమూల్యం చెల్లించవలసికే అని అనిపించబోతుంది.

ప్లానెట్స్ ప్రాంతంలోని అంబడిలోను, కొండ చరియలమీదా గూడా ఎక్కడెక్కడ చదును పరచి కొని వివిధ ములైన వైవిధ్యం సాగుచేస్తారు. ఒక కొండ చరియలనుంచి దాని కంటే ఎత్తైన గరియలను పాలానికి వెళ్ళే మిత్తం మెట్లు చెక్కబడి వుంటాయి. ఇలాగే మిట్టలమీద వుండే భరణులను చేయబడినట్లు గూడా సోపాన పంక్తులు నిర్మించుకుంటారు.

ప్లానెట్స్ ఎగరం అనే చరియలమీద మై ప్రాసాదాలను కలిగివుండుటలను గత ప్రపంచ యుద్ధపు కాలంలో ఈ పట్టణానికి వెచ్చి కలకుండా చూద్దానీ ఉభయ కళాకారులు గూడా



వెసరక ఇండియా
లైఫ్ ఇన్సూరెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్.
 (హైదాబాద్ - సతారా)
 స్థాపితము 1918.

కొన్ని గమనింపదగు విషయములు

★ ★ ★ ★

ప్రస్తుతం అమలులో వున్న వ్యాపారము	18% కోట్లకు పైన
మొత్తం జీవిత భీమానిధి	5% ,,
,, చెల్లించిన క్లెయిములు	2 ,,
,, ప్రీమియం రాబడి	89 లక్షలకు పైన

★ సరసమైన రేట్లు
 ★ కొత్త భీమా పద్ధతులు

★ అప్రమంబమైన ధోవన { ఎండోమెంటు పాలిసీలకు రు 8 ల.
 యాపటిక భీమాకు రు 11 ల.

ఆంధ్రదేశానికి చీఫ్ ఏజెంట్లు : వై. బి. రెడ్డి,
 హస్తాభిక్తు వెం. 14, సుబేదారు పేట రోడ్డు,
 నెల్లూరు.

చందాదారులకు మనవి

విద్యార్థులు మొదటి తేదీనుండి డి. పి. చౌదరి
ఖర్చులు రూ 0-5-0 నుండి రూ 0-7-3 వరకు
వెంచబడింది. అందుకలన రూ 0-8-0 చందాకు
డి. పి. కంపలనీకర్షణకు డి. పి. చౌదరి
రూ 0-8-0 అ కలవనలనీకర్షణకు. యింత
విన్ను మొత్తానికి రూ 0-8-0 అ డి. పి. చౌదరి
కలవనలనీకర్షణకు. కావున చందా
దారులు చందా అయిపోయినవారి కనుక కార్డు
లేర గానే చందాను తాము పంపించిన కనుక
ఖర్చులేనను. మాకున్నా డి. పి. అ కంపలనీకర్షణకు
తగ్గును. దీన్ని గమనించుకొంద్రుం.

గూడూరులో పట్టపగలు
దారుణ హత్య!

భార్యశీలాన్ని శంకించి, భర్త ఆమెగొంతుకొసి
హత్యజేసిన ఘోర దురంతం

10 తేదీ ఉదయం 7-30 గంటలకు,
గూడూరులోని ఒక మైకాకంపెనీ ఆవరణలో
16 ఏళ్ళయినవారి, భర్తచేత దారుణంగా హత్య
కావడం జరిగింది.

కన్నెకాపు కల్పాని చె.చయ్య అనే
అతడు, అతనిభార్య పద్మావతి శీలాన్ని శంకించి
యాభూరతురంతానికి పాల్పడ్డాడు.

చె.చయ్యకు, పద్మావతికి అయిదుమాసాల
క్రితమే వివాహమైంది. వాణ్ణి కనుక
ర్థలకారణంగా, అతనిభార్య పద్మావతి గూడూ
రులోనే వారికలిగారంటితో వుంటుండేదని,
హత్యజేయబడిన ముందుకొకటి 9 తేదీరాత్రి
చె.చయ్య వారి ఆక్రమణికి పోయాడని,
అతడు పోయిన సమయానికి భార్య యింటిలో
లేదని, తిరిగి వస్తుండగా ఎదురవడింది. ఒక
మగతునిపి ఆ ప్రాంతంనుండి మగ కత్తడంచూచి
చె.చయ్య అతనిని వెంటించాడని, అతడు
దొంగలేదని, తిరిగివచ్చి భార్యను అతనివిష
యమై ప్రశ్నించాడని, ఆమె కుకేమి తెలియ
దన్నదని, చె.చయ్య యింటికి వెళ్లిపోయాడని
తెలుస్తున్నది.

మరురోజు ఉదయం, అంటే 10 తేదీ ఉద
యం, 7-30 ప్రాంతంలో హత్యకావడం జరిగి
పద్మావతి తన తిండిని తీసుకొని, ఆమె కని
తేనే మైకా కంపెనీకిపోయింది, యిది గమని
స్తుంటే ఆమె భర్త చె.చయ్య ఆ కంపెనీ ఆవ
రణంలోనే ఒకచోట నక్క, యిండి, తిండి
పోయినవారిక కంపెనీ కలెక్టరుకట్టాడని, పద్మా

వ్యక్తిలో నుంచుకునే, వియ్యం ఎగుమతు
లపై టోనస్లో కొంత రైతుకు ముట్టజెప్పా
లని ఆంద్రీ ప్రభుత్వం ఆలోచిస్తున్నది.
ఇతర మిగులు రాష్ట్రాల అనుసరిస్తున్నట్లే
ఆంద్రీనుంచి ఎగుమతి అయ్యే వియ్యానికి
ఒక మునుగుకు ఆర్థరూపాయ చొప్పున
టోనస్ యిప్పించాని ఆంద్రీ ప్రభుత్వం
కోరుతున్నది. ఈ కోర్కె సమంజసమైన
ట్టిది, ఆంధ్రుల మిగులు వియ్యాన్ని కోరు
తున్న మద్రాసురాష్ట్రం వియ్యం దరలు
పెరుగుతాయని భయపడనక్కరలేదు. ఈ
టోనస్ చెల్లించినా దరలు పెరగవు. మద్రా
సులోని వివిధమయదారులు తమ రాష్ట్రము
లోని ప్రొక్కూర్ మెంటు దరలకన్నా మించి
దరలు చెల్లించనవసరంవుండదు. కొన్ని
అదనపు అర్జులను సరిదిద్దుకుంటే, యీ
ఆర్థరూపాయ టోనస్ చెల్లింపుభారం వివి
ధమయదారులు భరించనక్కరలేదు. ఈ
టోనస్ విషయంలో అరవసోదరుల భయాం
దోళనలకు ఆదారమేలేదు.

ఆంధ్రీరాష్ట్రం కొత్త రాష్ట్రంకాబట్టి, ఆర్థిక
స్థోమత తక్కువగాగల రాష్ట్రం కాబట్టి అది
కోరుతున్న టోనసు నమంజసమైన కోర్కె.
ఈ కోర్కెను కేంద్రం అంగీకరించడమే
కాక, చంద్రాను ప్రభుత్వంచే అంగీకరింప
జేయగలగదని అనిస్తున్నాము.

వరకు తలుపుదీసింది, తుంగభద్రాలో ఆమె
గొంతుకొసి హత్యజేసి, కల్ప, కత్తెనీకత్తెనీ
గుడ్డలతో కప్పివేసి పట్టపగలు హత్య విష
యం పోలీసుకు స్వయంగా నిజమిది స్వాధీన
మయ్యారట ఈ హత్య జరిగినప్పుడు కంపె
నీలో ఎవ్వరూ లేరని తెలుస్తున్నది.

వంటకే సర్కిల్ యిప్పిస్తే వంటకే
కర్పరావు గాక హత్య జరిగిన ప్రాంతానికిగాన,
హత్యకావడం పద్మావతి కత్తెనుగుళో
వదిలించినదట. పంచాయితీదారు గొంతుకోయ
డంతో మరణించిందని అభిప్రాయాన్ని ప్రక
టించారు. కనం పోస్టుమాస్టర్ పరీక్షకు పంప
బడింది. చె.చయ్య అరెస్టుకావడం జరిగింది.
పోలీస్ దర్యాప్తుకావిస్తున్నది.

—మా. పి.

అమృతమర్మలు

(అమృతమర్మలు)
పుండ్రీ విధంగా తినిన సంస్కరించడమే గాదు,
విభిన్న భావాలను మనశోభావాల ఒకరిభావను
ఒకరు చూడే అకాలముందే విధంగా ఏక తినిన
ప్రకృతికల్పాలనే మూలమూలా జరిగింది.
రాధాకృష్ణ కుండీరుడు, ప్రధానమంత్రి చంద్రా
మూలము సందర్భంలో శోమకాలిని ప్రయో
జనాన్ని వుదహరించారు. వివిధభావాలతో
వికలమైన భారతదేశంలో ఏక తినిన వున్నందు
కల్లు, ఒకరికొకరి సన్నిహిత్యం వెంటాడి,
తేలికైన భద్రంకాల అకాలము మూలముగా
వుంటాయి. ఏక తినిన కల్లు తేలికైన భావాలను
చదవడమే గాక, కొంతకాలం కర్పాత్ అర్థం
జేతుకునే అకాలమునూడా వుంటుంది. అందు
కల్లు తినిన అందరూ ప్రోత్సహించబడెను.

రాష్ట్రపంచాయతీ

మహాసభ వాయిదా

ఈ నెల 27, 28 తేదీలందు కల్లూరులో
జరగుతుందని ప్రకటించబడిన రాష్ట్రపంచాయ
తీల మహాసభ వాయిదాపడింది.

కంటి డాక్టరు

హెబ్బార్ గారికి కృతజ్ఞత

కల్లూరులో కుక్కనీకర్ కంటి డాక్టర్ శ్రీ కె.
పరకుమారు హెబ్బార్ గారిని సూర్య కృతజ్ఞత
చెప్పుతూ రెండుమాటలు:-

నేను కంటివార (Cataract) అకాలమున
వేయించుకొనుటకు ఎక్కడెక్కడో పోతే
నని అనుకుంటుండేవాను. చాలామంది ఈ కంటి
డాక్టర్ శ్రీ కె. పి. హెబ్బార్ గారిని సూర్య
ప్రకృతికల్పముగా తినినట్లే చేరినాను. వాకు
ఒక కన్ను అకాలమున కాలిపోయినాను. తిరు
అకాలమున విద్యుత్ కాలి బంగారు తాళ
అద్విత్యులు తిరి పోవడం, అకాలమున, ప్రయ
భావమును నమ్మి వున్నట్లనే నేను. తిరు ప్రకార
యిద్దో కల్లూరు వెళ్లడం జరిగిపోయినా
అనరతి దాక్టరుగా వుండి ఉచిత చికిత్సలు
జేయమన్నాను. తిరు వాకునే నీకెక్కడ,
మావీన అకాలమునకాలము యిప్పింపగా వా
కృతజ్ఞతాభివాయ సమర్పిస్తున్నాను.

—చక్కాల అదినారా రుణకర్మ
రిక్తయ్య ఉవరసియ్యర్, నెల్లూరు.

తుపాకి ప్రమాదంలో
యువకుని దుర్మరణం

ఉదయగిరితాలూకా వెంకట
సాశెంలో దుస్సూముటన

ఉదయగిరితాలూకా వెంకటసాశెం బయోక
రాక కట్లమూని నరసంబయ్యులు గారి ఏకైక
పుత్రుడు బుల్లయ్య, అయిదాడురోజులక్రిందట
అడవికి వెళుతున్నప్పుడు, అతనితోనూడా
వారి యానాదిసోదరులూ పోయాడని,
యానాది సోదరులూ కల్పాడని, గుండు ప్రమాద
వకాల్తు బుల్లయ్యకు తగిలి మరణించాడని తె
లుస్తున్నది. వివరాలు తెలియలేదు. ఈ ప్రమాదా
నికి కారణమేమిందినూడా తెలయలేదు. ఈ
దుర్మరణానికి గురియైన బుల్లయ్య 27 సంవత్స
రాల వివాహిత యువకుడని, ఒక రిడ్డెనూడా
పని తెలుస్తున్నది.

ఏక్, దో, తీక్, చార్ - ఏక్, దో, తీక్, చార్
ఏక్, దో, తీక్, చార్ - దక్షిణావృత్త

రాష్ట్రీయ స్వయంసేవకులు హిందూదేశానికి పట్టుకొమ్మలు - హిందూదేశ
రక్షకులు - హిందూ మతోద్ధారకులు - వారు వేరువేరే స్ట్రాటు. కవాక
చేస్తారు - యెప్పుడూ హిందూలుగా వుంటారు. వారిలో ఎక్కువమంది
మానేతిమిలాయని కుడిస్తారు - అది యెందువల్ల మాకు తెలియదు.

భాదం హజువా - శేరు - రు 1-0-0

ఎంతకాలం వుంచినా చెదనది మా నేతిమిలాయ. అనలునేతికే చేయబడును.
10 శేర్లకు మైద్య అక్షయ రైల్వేపార్కులుగా పంపబడును.

శ్రీ రమణ నేతిమిలాయ స్టాల్
ట్రాంకురేడ్డు - నెల్లూరు

జిల్లా రైతు

11-12-1953 శుక్రవారం
శ్రీ విజయ మార్గశిర శుద్ధ పంచమి

బియ్యం ఎగుమతులు

ఆంధ్రీరాష్ట్రంలో యీ సంవత్సరం నాలుగు
లక్షల టన్నుల బియ్యం మిగులువుంటుంది.
తీసినం మూడు లక్షల టన్నుల బియ్యము
ఎగుమతిచేయబడు వేయబడుతుంది. మద్రా
సుకు కావలసిన రెండు లక్షల టన్నులు,
తిరువానూరుకు కావలసిన ఒక టన్నుల
బియ్యం ఆంధ్రీ ఒక్కటే సప్లయ చేయ్య
గలదు.

కలిసివున్నప్పుడు ఆంధ్రీ మద్రాసు ప్రాంతాల
ఆహార సమస్య ఒక్కటే. రాష్ట్ర విభజనలో
పాటు ఆహారసమస్యకూడ రెండుగా వీలంది.
ఇప్పుడు వెనుకటి ఏర్పాటులనే కొనసాగిం
దాలనడం న్యాయంకాదు. విభజన పల్ల
ఆంధ్రీరాష్ట్రానికి కొన్ని లాభాలతోపాటు,
కొన్ని నష్టాలుగూడా ఏర్పడినవి. విభజనపల్ల
కలిగిన నష్టాలలో కొన్ని ఆంధ్రీరాష్ట్రం
పూర్తిగా మోస్తున్నప్పుడు, అందునల్ల కలిగిన
లాభాలను దానికి దక్కనియటుండా చేయు
టకు తమిళ సోదరులు ప్రయత్నించడం
న్యాయంకాదు. మయ్యకు - మద్రాసు సగర
ములో కాల్కాతికంగా ప్రభుత్వాన్ని నెం
కొల్పడానికైనా వీలులేదని చెప్పినందున
దాదాపు సంవత్సరానికి రెండు లక్షల రూపా
యలు అపేసులకు చెన్నపూరిలో బాడుగలు
చెల్లించవలసిరావడం, విభజనలో ఆస్తులకు
ఇటు 28 కోట్ల రూపాయలు ఋణభారం
అందుకొన్న రుద్దుటద్యాల తమిళ సోదరులు
మనకు కల్పించిన అపార నష్టాలను మనం
అంత త్వరగా మరచిపోలేం.

నేడు మిగులు ఆహార దాన్యాలనుంచి పూర్తి
ప్రయోజనాన్ని ఏవిధముగా పొందడమనేదే
ఆంధ్రీరాష్ట్రాన్ని ఏడు కొన్ని సమస్య.
అందుకు మన రాష్ట్ర ఆహార విధానంలో
మార్పులవల, పాత పద్ధతికి స్వస్తి చెప్పి
ఇప్పటి టోనస్ విధానం రద్దుచేయబడాల. ఇక
మీరట తదితర మిగులురాష్ట్రాలైన ఒరిస్సా,
మధ్యప్రదేశ్, ఉత్తర ప్రదేశ్, పంజాబు
రాష్ట్రాలు ఏ ఆహార విధానాన్ని అనుసరిస్తు
న్నాయో అవిధంగానే ఆంధ్రీ ప్రభుత్వం
అనుసరించవలసియున్నది.

ఇప్పటికీ దాన్యం దరలు తగ్గుముఖంపట్టాయి.
ఆహారోత్పత్తివల్ల కలిగే ప్రతిఫలం తనకు
లాభపాటిగానప్పుడు ఆహారోత్పత్తిలో రైతు
అంత వెళ్ళాపాం చూపించలేడు; అదికో
త్పత్తి పాగించబడదు. ఈ విషయాన్ని

నెల్లూరు వార్తలు

విమర్శకుడు

మంజ్యమంత్ర ప్రకాశంగారి నెల్లూరు పర్యటన

మంజ్యమంత్రి శ్రీ కుంకుటూరు ప్రకాశం కుంకుటూరు యా నెల 24, 25, 26 తేదీలలో నెల్లూరు జిల్లాలో పర్యటించుచున్నాడు. ఇప్పటికి తెలుగు ప్రాంతాల్లో 24 తేదీ నెల్లూరు కావలి, రెండునాడు; 25 తేదీ నెల్లూరు; 26 తేదీ బయలుదేరి ఒంగోలుకుపోయెదడు.

తెలియజేయుటవిషయమై చర్చించుటకు రైతుల సమావేశం 18-12-53 తేదీ వుదయం 11 గంటలకు కలెక్టరేట్లోను, కలెక్టరుగారధ్యక్షులకు సమావేశమై, రైతులెల్లం దివ్యులునుండిగా కాననభ్యుత్సాహ ఎన్. వెంయరాయాశాయుడు, పొడిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి, వెల్లేటి గోపాల కృష్ణారెడ్డి, మేలకూరు బలరామరెడ్డి, వేలకల్లి వెంకటస్వామిరెడ్డి, సన్నకరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి, కరణం పద్మావాయుడుగారలు ఆహ్వానితులైనారు.

తప్పడు సాక్ష్యం చెప్పినారని సాక్షులపై కేసు

వెంకటగిరి తాలూకా లింగసముద్రం కాపురమును పోలంపల్లి రామాశాయుణ్ణి (1) నేమలు కల్లి చెన్నమలయ్య కరకం బల్లకయ్య (2) నేమలు వెంకటసుబ్బయ్య అనువారలు 17-7-53 తేదీ హత్యకేసులో కేసుం మోపబడి వెంకటగిరి సబ్ మేజిస్ట్రేటు కోర్టులో ప్రాధమిక విచారణ జరిగింది. ఇందులో ఆయనకుంది సాక్షులు ప్రాధమికంగా తరఫున సాక్ష్యం చెప్పిరి. వీరు సబ్ మేజిస్ట్రేటుకోర్టులో యిచ్చిన సాక్ష్యానికి, క్షిర్యక్షమిదంగా నెల్లూరు నెవస్సుకోర్టులో సాక్ష్యం చెప్పిరి. సాక్ష్యం సరిగాలేనందున ముద్దయిలను విడుదలచేస్తూ, తప్పడు సాక్ష్యం చెప్పినారని (1) పోలంపల్లి రామయ్య (హత్యగా వింపబడ్డవారిమ్మడు) (2) పోలంపల్లి పిచ్చయ్య (అరవిల్లి) (3) పునగోటి లక్ష్మయ్య (4) పునగోటి రామయ్యలపై మొదటివానిని వి. పి. సి. 211 క్రింద, మిగతవారిని 193 వి. పి. సి. క్రింద ప్రాధమికంగా నోటీసులు జారీచేశారు. 5-వ సాక్షి 8 సంవత్సరాల బాలుడైనందున వదలి జేయబడినాడు. ఈ కేసు విచారణ 9 తేదీ జరిగి, జిల్లాజడ్జి పై నలుగురు ప్రాధమికంగా కాంక్షకరేసి, విచారణకు ఫన్ క్లౌన్ మేజిస్ట్రేటు కోర్టుకు వంపాడు.

ఫన్ క్లౌన్ జరిగిన వెంకటస్వామియ్యగారు నూదా జనవరిలో గవర్నరుగో నూదావస్తాడు. అందు వల్ల యీలో గా దీనినివచ్చుమై రైతు ప్రతిభలు చర్చించుకొని, నిర్మాణాత్మక సమావేశం గవర్నరుకు, ప్రభుత్వానికి వివరించడం అవసరం. అందువల్ల రైతులెల్లం యీసమావేశానికి హాజరై తగినవిధంగా సహకరించుటగా కోరబడినారు.

వాకాడు హైస్కూలు భవనాలు

వాకాడు హైస్కూలుకు 14 గదులుగల భవన భవనం నిర్మాణమాకున్నది ఈ గోడ వాస్తవ్యులు శ్రీ ముక్కామల మరహిశెట్టిగారు తమ పెద్దలతో ఒక గదిని నిర్మించియున్నట్లు వాస్తావం చేశారు వివరం ముదావహం. ఇదిక రలో వాకాడు శ్రీ లింగారెడ్డి వెంకటరెడ్డి గారు 3 గదులు; కాటంరెడ్డి కామలింగారెడ్డి, ఉమ్మక బలరామరెడ్డి, నేమలపల్లి బాల కృష్ణారెడ్డి, కొక్కపాలెం వెంకటేశ వెంకట్రామ రెడ్డి, నిడుగుర్తి దువ్వూరు అదిశారాయణరెడ్డి గారలు తలా ఒక గది నిర్మించుటకు వాస్తావం చేసి, వని ప్రారంభించుటకు అ త స ర మై న ద్రవ్యము నిచ్చుచున్నారని తెలుస్తున్నది. ఇది గాక నెల్లూరులో వాస్తవ్యులు శ్రీమతి అల్లయ్యలకయ్యగారు ఒక గది కట్టిచే ఆశాచసలో వున్నారనినూదా తెలుస్తున్నది. ఆమె ఆలో చన కార్యరూపం ధరించగలదని మేమాశిస్తున్నాము.

ఈ భవన ప్రారంభోత్సవం శేపు జనవరిలో ఆంధ్ర గవర్నరు శ్రీ శ్రీశ్రీగారు జనవరిలో వస్తారట.

మామనాదోడం కోదండరాజు అప్పిట్ల కృషిచేసినాధుడోడం దారెగని, ఎంకటి కార్యమై నా సాధించవచ్చు. భవన నిర్మాణ దాకలకేగాక కార్యకర్త శ్రీ రాంకృష్ణారెడ్డి గారినినూదా శిషివందిస్తున్నాము.

ఆత్మకూరు తాలూకాలో గోపాలరెడ్డిగారి కార్యక్రమం

జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ రెవెండ గోపాలరెడ్డిగారు ఆత్మకూరు తాలూకాలో 17, 18 తేదీలలో పర్యటించుచున్నారు.

17.12.53:- ఉదయం: చిరమన, అనా సముద్రం పేట, మహిమలూరు; సాయంత్రం 3 గంటలకు బహిరంగసభ; ఆత్మకూరు (రాత్రికి తాలూకా కాంగ్రెస్ కార్యకర్తలసభ.)

18.12.53:- ఉదయం: పొంగూరు, కం దీగ, నెవలపల్లి, కరకుంపూరు (3 గంటలకు బహిరంగసభ); కిరిగి, బలవంకి.

19 తేదీ కావలి తాలూకాలో పర్యటింతురు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు 8 తేదీ బయలుదేరి పోయిరి ఆంధ్ర యూనివర్సిటీ పూర్వోక్త

వంశాపూర్ణాని 15 తేదీ నెల్లూరుకు తిరిగివచ్చును.

అధికారవర్గం

జిల్లా పోలీస్ ముఖ్యమంత్రి వెంకట శ్రీ జి. డి. ఆర్. కార్యకర్తల గాత మూడు వారాల కాలపు కో యాకోలానుండి పోతున్నాడు. డిప్యూటీ పోలీస్ యిస్పెక్టరు జనరల్ రాజాసా గారు అడిమిపల్లె వారి తిరుకుంటారు.

నెల్లూరులో 3.వ సభ్యులు శ్రీ మత్తం రామమూర్తిగారు నియమించబడినారు. వీరు యీకోలా వారి తిరుకుంటూరు తెలుస్తున్నది. వీరు ఇదివరలో మనజిల్లాలో జిల్లా మన్సిఫ్ గా పనిచేశారు.

మన జిల్లాజడ్జి శ్రీ వి. సి. హెచ్. కారాయణ మూర్తిగారు, ఆంధ్ర ప్రభుత్వ వ్యాయకాల కార్యదర్శిగా నియమించబడినారు. అది కాల మూలో వున్నతపది వందలను శ్రీ కారాయణమూర్తిగారిని మేమర్చినందుకున్నాం.

వీరికి లభించు జిల్లాజడ్జిగా ఎఫ్. డి కృష్ణ రావు వి. సి. యస్. గారిని నియమించారు.

సెలవులో వుండిన శ్రీ గుర్రుల వెంకటరెడ్డి గారిని పోలీస్, కోటయ్యారానిగారిని దర్శి తాసిల్దార్లుగా మార్చారు. పోలీస్, దర్శి తాసిల్దార్లుగా వుండిన బి. వి. గోవిందరాజులు, జి. రాఘవయ్యగారు డిప్యూటీ తాసిల్దార్ గారి పదవి కాలిచ్చారు.

జిల్లాలో కలరా

5-12-53 తేదీలో అంతమైన వారం లో జిల్లాలో కలరా:-

తాలూకా	తగిలినవారు	మరణించినవారు
నూదూరు	7	3
కావలి	7	5
కోల్పూరు	21	8
నెల్లూరు	5	-
రాఘూరు	2	2
నూల్లూరుపేట	8	8
వెంకటగిరి	10	7
నూదూరుకుచ్చక	18	4

టవుణ్ణాకలరా

11 తేదీలో అంతమవుతున్న వారంలో 11 మంది కలరాపెద్దులలో శేర్పల్లె గా యిద్దరు మరణించారు. యిందు వ్యాధిసోకినవారిలో టవుణ్ణాకలరా చెందినవారు ఒక్కరే. ఈకోలా కలరాపెద్దులలో 5 మంది కలరాలో నులున్నారు.

నెల్లూరు కలరాపెద్దులలో 1-8-53 నుండి 650 మంది బేర్సగా 80 మంది మరణం మరణించారు. వీటిలో టవుణ్ణాకలరా కేసులు, నెల్లూరు కోల్పూరు తాలూకాల కేసులే అధికం. కలరా పెద్దులకు చేర్చబడి కోసులలో అధికభాగం వ్యాధినివార్యులవుతున్నాడు. ఈ విషయంలో దాక్టరు శేషుద్రెయ్యగారి శ్రేణ్య మనకరాని, కాని పెద్దులలో వుండే దైవ్యలృపం చూచు. వీరికి కర్మనెంట్లు ప్లస్ నియమించడం అవసరంగా వుంటుంది. ఆంధ్రప్రదేశ్ వ్యాధినివార్యులను చదిపిపోయివుంది. యిది ముద్దిసికి ముఖంక కేసులకు ఒక మాసమై నా పనుకుంది తగిలోలు సమీపిస్తున్నది. కలరావ్యాధి యెక్కువయ్యే గీతలు యిది. అందువల్ల కొత్త జిల్లాదాక్టరు గారు తగిన ఏర్పాట్లుచేసి, పారిదాక్టరు సరియార్ గారికి తుంది మేరెయ్యకోతలెని వాకోరిక వైద్యోజుల నెల్లూరు మన్సిఫ్ గారినిలూ శేత రామయ్య గారు గావిస్తున్నాడు.

అవి - ఇవి

మోసగాడు:- ఎంజాయిమెంటు ఎక్సెంజి కేసుకు ప్రకటించి, ప్రత్యేకగారిప్పిస్తావని, మోసంకేస్తూ, ఒకప్పుటి దేబ్బు కనూలుకేస్తూ వ్వాదని, యెక్కయ అలాంటి మోసానిగి నురి కావడం జిల్లా ఎంజాయిమెంటు ఆఫీసరుగారు హెచ్చరిస్తున్నాడు.

అల్లూరులో ఆటలపోటీలు:- వై. వెంకారెడ్డి మెమోరియల్ బోర్డు మెంటు జనవరి 4 తేదీ నుండి అల్లూరులో జరగనున్నది. చాలీచాలీ, రాడమిళుకు, కేరమ్స్ లో పోటీలుంటుంది. వుదిత ఫోజున, బహిర్యాటు వుంటుంది కార్య దర్శి. సర్కారెడ్డిగారు తెలియజేస్తున్నాడు.

నెల్లూరు జిల్లా గాగ్రామ్యుడయ నం కు సమావేశం 21.12.53 తేదీ మధ్యాహ్నం 3 గంటలకు నెల్లూరు తాలూకా లక్ష్మీవర సీం పా పురంలో జరుగుతుంది.

మైసూరు శ్రీ రామకృష్ణ మిషన్ కార్యకర్తల సర్వీసు విడుదలచేసి 10 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేశారు. 11 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేశారు, 12 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేశారు, 13 తేదీ రంగ వాధవ్యామిశాలను సందర్శించెదరు. డి. ఆర్. కాలేజీలో, రంగ వాధవ్యామి ఆలయంలో వుద్యమించుకు. 15 తేదీ సాయంకాలం 5.30 గంటలకు రాజాకోలా గాంధీ జిమియా ప్రసంగించుకు. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు అధ్యక్షుల క పాించుకు. 16 తేదీ గీతాజయంకుర్చుకుంకో పాల్గొందుకు.

శ్రీ రామయ్యగారి వర్ధంతి:- అ తుర కే వి శ్రీ పాటి శ్రీ రామయ్యగారి వర్ధంతిసభ, నెల్లూరులో 15 తేదీ, రెవెన్యూ డెంట్లు యూనియన్ అధ్యక్షులు శ్రీ రెవెండ గోపాలరెడ్డిగారి అధ్యక్షులకు జరుగును కార్య దర్శి పి. కి. కృష్ణరావుగారు తెలియజేస్తున్నాడు. భగవద్గీతారాయణం, మోక్షోద్యం, దివిప్రకాశిమర్కరణ ఆనాటి కార్యక్రమంలో కలవు.

వీటినుట్టం

1948 చెనవు	18.4 అ.
నెల్లూరు చెనవు	16.2 అ.
సర్వకల్లి చెనవు	9.9 అ.

కొరక 8-వ కేటీలో

నెల్లూరులో వెంకుటేలు ఏలం

నెల్లూరు మూలపేట శ్రీ కేసుగోపాల స్వామివారి తాలూకా నెల్లూరు కంకటి పోస్టు టౌన్ కోడ్లమీద వార్డు 12, కోర్ నె 11 అ గల సుమారు 20 అంకణముల వెంకుటిల్లు, ముందు, వెనుక కలిపి 66 అంకణాల భారీకోలం, కాచి, మున్నగు సాకార్యాలనిగిన మందికనటి గల గృహము 20-12-1953 తేదీ అదివారము ఉదయం 9 గంటలకు కేరస్తావం అభినులో బహిరంగ యాలము జేయబడును యేలం ప్రారంభ పాటు రు 5000/- అ. యిల్లు మా స్వాధీన మలో వున్నది. యేలం దేబ్బు కట్టిన వెంకుటి అంగీకరించబడిన పాటుగానికే స్వాధీన మ జేయబడును. యితిర యాలము వరకు అభి నులో తెలుసుకోవచ్చును.

—ఎ. సి. సుబ్బారెడ్డి, మేనేజింగ్ బ్యూ.

కందుకూరు తాలూకా పిల్లవారిపల్లె కాపురము రాణి పిల్లి సన్నయ్యకు రంగూకానుండి రు 50/- మరయార్డుగా గా, పోస్టుమ్యాక్ బం దారు మాలకోండయ్య, ఆమె కేరలియద్రుకు, పాక్షి సుంకంగా ద్వారకల కొండయ్య సుంకాన్ని తాకేచేసి, దేబ్బు ఆమెకేర్యకుండా అతి నే అపకారింపాదని పోస్టుమ్యాక్ పై పెట్టలడ్డేను అపిస్తాంటు నెవస్సుజడ్జికోర్టులో విచారణజరిగి, సాక్ష్యం సరిగాలేనందున 10 తేదీ కేసు త్రోసి జేయబడింది. అననర్లందరు ముద్దయ నిర్దోషి అని విగ్రీకంగా అభిప్రాయాన్ని తెలియచ్చారు జడ్జి వారి అభిప్రాయంలో విగ్రీకించారు. ముద్దయి తరఫున అడ్వోకేటు జి. రామమూర్తి, ప్రాధమిక హ్యూమక తర ఫున పల్లిక ప్రాధమికాటన వాదించారు.

సోమశిల అనకట్ట స్కీము రైతుల సమావేశం

మనజిల్లా అనకట్ట సమావేశం సరిపాఠ్యులు టుట్ల సోమశిలకర్డు వెన్నుకో కృణా గాపోయే నీనును నిజువకేసులకు ఎక్కులో అనకట్ట స్కీమున కులనీపట్టు, అందుకయ్యే ఖయ్యులో కొంత మన జిల్లా ప్రజలు ధరించగలరని జనవరిలోపున జిల్లాలో సంచారంజేయమన్న గవర్నరుకు

మీ పశువులకు మద్దెంపాడు బీడు
[దక్షిణం పొలం]

వివరములకు:-
బంధువుల సరసిమామూర్తిగారు,
చి. ఏ. చి. యల్.
అవహారిలోకోర్టు - నెల్లూరు.
తెనాలి డి.ఐ. ము. కోర్టులో
O. S. 47/52. E. P. 317/53.
E. A. 605/53.
అన్నం కారణ్య S/o సుబ్బారాయుడు
—చాది D. H. R.
పూల మసాలా కండ్ల కిక్కిరింపు
—చాది తెనాలి - ప్రతివాది I. D. R.
వాదితరపున బాబులచెయబడిన వెలము
అన్ని పెట్టాలి
గుంటూరు డి.ఐ. తెనాలి సబు డి.ఐ. తెనాలి
కామయ్యల వాసులకోర్టులో ప్రతివాదికి
సాక్షులు లేని ప్రతివాది స్వాధీనాధికారము
లలో ఉన్న యాడిక్రింద బట్టెలు తెలం
కావలసిన స్థిరాస్తి వివరము:-
డి. నె 462 కు 8 క బ్లాక్ నె 2126 కు
పట్టా దాఖలా తెనాలి మున్సిపలు 4-క బ్లాక్
8 క బ్లాక్ య 0.44 ట్లు మించునెవారు
(రూ) కాల్య కోటప్ప ఆ 40 అ. (క) తో
బయలు వాగరత్నం ఆ 34 అ. (ప) కాల్య
యల్లమంద ఆ 52 అ. (వ) మున్సిపలుకోర్టు
ఆ 34 అ. యా సాక్షుల మధ్యమైన చ. గ.
173-7 లు స్థలం. యిందులోవున్న 6½ దాదా
యన్నూ, దానికి సంబంధించిన యావ్యక్తిత్వ
సామానులతో సహా.
N. B. దానిని కారణ్యులకు (1) 19-1-50
తేదిన క. 1000 లుకు, (2) 25-5-50 తేదిన
క. 1000 అకు, (3) 27-12-50 తేదిన క.
1000 అకు, (4) 17-10-50 తేదిన క. 700/-
అకు ఆ. కావల్సి ప్రతివాది వుండవలె. కడకు
కావల్సిలో అది సర్కారులకు క. 5000-0-0.
తేలవయినా 18-1-1954.
Further Hearing 25-1-1954.
—అవుం గోపాలకృష్ణమూర్తి.
డిక్రీకొల్లకరకు అద్యక్షులు.

నెల్లూరు ముచ్చటలు

[7వ పేజి కొరవ]

మొనరుయిరిగేషన్ నీటివసతులు
జిల్లాలో మొన్నటి కన్నా అనేక చిరునీరు
Xండ్లు పూర్తిగానే ఎక్కి మేట్లన్నీ కలుపుకు
వచ్చినవి అతన్ని కాంక్షా చేసినామని,
అప్పుడే కొన్ని పనులుకూడా జరుగుతున్నవని
2 తేదీ వరకే కావలసి అనుకుంటూ కలెక్టరు
గారు చెప్పారు.

వెంకటగిరిలో గంజికేంద్రాలు
శ్రీశ్రీవారి దుర్గం నివారణార్థం వెంకట
గిరి - బాగారుపేటలలో గంజికేంద్రాలు తెలుసు
టంక కలెక్టరు వుత్తరపు గావించారు.

గొప్ప ఉపన్యాసాలు
డా. ఆర్. దొరస్వామికృష్ణ యస్.వి.
గారి రామానుజముగూర్చిన బహిరంగోప
న్యాసముల నవంబరు 23 నుండి 26 తేదీవరకు
ప్రతి సాయంత్రం 6 గా ఆవరణపు వ్యాంకీలో
జరిగినవి.

కృష్ణగారి వుత్తరపు గారాకావాలి
పండిత పాపరజనంబు మై విజ్ఞానప్రదమై ఆ
ర్షీయంగా వుండినది

కుప్పనివారణసభ
కొండ కుప్పనివారణసభకు నెల్లూరు కాళ
నర్యసభ్యుల సమావేశం జనవరి 2 తేదీ
కలెక్టరు అధ్యక్షుల కింద జరిగింది. జిల్లా
డాక్టరు వెల్లూరీసర్దు, స్థానిక ప్రముఖ డాక్టరు
సంఘసేవకులు హాజరైకారు. కలెక్టరు లసక
రాజు గారు, రిక్విరెంట్లు, కుప్పకోగవ్యాప్తిని
సూచి, నెల్లూరుకు వుత్తరలో కనిపించే కుప్పకోగు
లనుసూచి సావల్యంగా వర్పించారు. నెల్లూరు
స్టాంపావున పేట మునిసిపల్ డిస్పెన్సరీని
రెప్రెసింటేషన్ హోమ్ గా మార్చడం వాగుం
టుంది కలెక్టరు గావించారు. కుప్పకోగ
నికోడల కుప్పకులను ప్రజల్లో ప్రచారం సాగిం
చాలని, విద్యార్థులలోగూడ పిల్లలను పరిక్షిం
చాలని అన్ని ప్రభుత్వ, స్థానిక, మున్నగు ఆస్తు
లనుకూడా, కుప్పకోగులను హక్కుకొని చికిత్స
చేయాలనీ, దూరక డిస్పెన్సరీ లన్నిటిలో తగు

కృష్ణ వసించాలనీ, అన్ని ఆస్తులకు వివి
దిగా సర్కారుకోర్టుకు కేసులుచేయించాలనీ
కోరుతూ తీర్మానించారు.

మామట : కుప్ప కోగులను తిరగ్గండ
ఎక్కడక్కడ అరిట్టి జిల్లా కోర్టు ఆ,
మున్సిపాలిటీలు, ప్రభుత్వము కలసి యాకోగుల
సంతా ఒకటేటచేసి తగిన చికిత్సచేసి వచ్చు
చేసి బాగుపంపించాలనీ, అట్లా కావాలే
యి కోగులు కలెక్టరు, బహులలో, బండలో
పిల్లలలో, కాఫీహోటళ్లలో తిరగడంవల్ల యిత
రులకు వ్యాప్తి బొందుతుందని కావల్సి కొన్ని
కేంద్రాలను యేర్పరచి వారికి చికిత్సచేయడం
అవసరమని సూచిస్తున్నాము. కేంద్రాలకువచ్చు
వ్యయము, స్థానిక సంస్థలకూ కలెక్టరు పూను
తుంటే ప్రయితేలు గా యుక్తుక మొత్తం
గూడ కనీసం చేయవచ్చునని జిల్లాలోని ప్రతి
మేజరు, మైసరు పంచాయితీలనుండిగూడ విరా
ళాలు సేకరించవచ్చునని సూచిస్తున్నాము. ఇవి
కేవలం మొటింకులకే తీర్మానించేస్తే లాభం
లేదు. ఆవరణ సాధ్యమైన రూపంలో కార్యం
నడపవలెను.

దర్మల్ స్టేషన్ పనివారి మొర
ఈ ఎల్కే డివిజన్ డిపార్టుమెంటు వారికింద
చాలమంది వాళ్లు దినకూలీ ఏర్పాటుతో పని
చేస్తున్నారు. వారికి బట్టాదాచేయవలసిన
తేదీలలో యివ్వకుండా ఆలస్యం చేస్తున్నారని
ఫ్యాక్టరీ ఇన్స్పెక్టరులకు తెలిపినా తగిన చర్య
పుచ్చుకోలేదని జే. బి. రెడ్డి ముఖ్యమంత్రిగారు
ఆ పనివారల సంఘం తీర్మానించింది.

ప్రభుత్వం అనుమతించివున్న పుడు తరఫి
దల సకాలానికి మారీలను బట్టాదాచేయ
కుండా వుండవలసిన అవసరమేమీ ఆధికారు
చేసే తప్పక ప్రభుత్వం నిందలపాలాకుంది.
కావున కలెక్టరు సహాయంగా పనివారలకు
జీతాల చెల్లించవలెను.

బొగ్గుదర పెరిగింది
ఇదివరకు బొగ్గుదర బస్తా 1.8 కు 3.0.0 అ
కు 3.4.0 వుండినది. కన్నావల్ల కు 5.8.0 ల
వరకు పెరిగి యిప్పుడు కు 5.0.0 ధర కలిగి
వున్నది. కలెక్టరు గారు చర్యలు చేపట్టడంలేదు.
కొకటి కొంత అలబడిగా వున్నది. కలెక్టరు
కోర్కెం తీసుకొని కంటి ధర కన్నంకు
ఏర్పాటు చేయవలసిన కోరుతున్నాము.

పాతదాన్యం
కందుకంకర్నూరుగా నెల్లూరు హోల్
సేర్ కో. ఆవరణిక స్టాల్లో కుప్పకోగులను
3000 టన్నుల మధ్యకోర్కే కడకు తిరువా
మ్మూర్ కొచ్చిక రాష్ట్రానికి కంటిచవలసిందిగా
ప్రభుత్వం వుత్తరపు చేసినది. ఆ కలెక్టరు
వుత్తరపు వియ్యం కయ్యుచేస్తే తీసుకుంటా
మని తెలిపినాడట. ముఖ్యమంత్రిలో తప్ప
వుత్తరపు వియ్యం కయ్యుచేస్తే పరికరాలు యి
క్కడలేవు. అక్కడకు ధాన్యంపంపి వుత్తరపు
వియ్యం చెయ్యించి పంపవలసివుంటుంది. కాని
వ్యధాఖ్యులు బోలెడతరచి, ఇది చాలేవరకేం
లోనే ఉత్తరపు వియ్యం చెయ్యడం కుంభం. ఈ
అసౌకర్యం దివయం కలెక్టరు ప్రభుత్వంలో
సంవర్ధితున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

పంచాంగం

అకృషాధ్యము
1953 డి.సె. 21 తేదీ నుంచు 1954
మార్చి 9 తేదీ వరకు అకృషాధ్యము, కుభ
కార్యములు చేయరాదు.

మూలకొరై
1953 డి.సె. 15 తేదీవారికి 10 Xంకు
లకు మూలకొరై ప్రకటన. గొప్పట్టి.

పండగ నెలారంభము
1953 డి.సె. 16 తేదీనుండి ధనుర్మాసం
గొప్పిండుగ ఆచరణమయింను.

డిసంబరు తిథులు

12 కు	చుట్టి ప	11.47 Xంకులవరకు
	ధనిష్ఠ	ఉ 8.41 "
13 ఆది	శుక్ర	ఉ 9.42 "
	కరణి	ఉ 7.16 "
	పూర్వాషాఢ	త 5.22 "
14 సోమ	అష్టమి	ఉ 7.22 "
	నవమి	త 4.22 "
	ఉత్తరాషాఢ	రా 3.42 "
15 మంగళ	దశమి	రా 2.19 "
	తేది	రా 2.1 "
16 బుధ	ఏకాదశి	రా 11.51 "
	అశ్వని	రా 12.15 "
17 గురు	ద్వాదశి	రా 9.58 "
	భరణి	రా 10.59 "
18 శుక్ర	త్రయోదశి	రా 7.35 "
	కృత్తిక	రా 9.30 "

—విమృగద్ద వెంకటేశ్వరకృష్ణ.

నెల్లూరు బజారు

మొలకలు	సాతని పు 18	300-0-0
"	కొరై (ఒక్కండం)	225-0-0
క. రి. 24	కొరై	225-0-0
తెల్ల కేళ్లు	"	240-0-0
యర్ర కేళ్లు	"	200-0-0
రాగులు	"	365-0-0
కొన్నలు	"	400-0-0
	వియ్యం రకాలు	
మొలకలు	69 కేళ్లు కట్ట	41-8-0
"	2-క రకం	40-0-0
"	కట్ట	39-0-0
వుత్తరపు వియ్యం మామూలు 2½ కేళ్లు		
వెనులు	కూడు 1.8	25-0-0
వులకలు	"	42-0-0
మినుములు	"	35-0-0
కందులు	"	30-0-0
వేపిచ్చి	టా 1.8	4-12-0
ఉత్తరాది మిచ్చి	"	3-5-0
చింతపండు	"	1-8-0, 1-6-0
తెల్లము	"	1-4-0
కనకమా	"	1-10-0
చక్కెర	"	1-7-0
	వెండి బంగారం	
బాగారం సకర		57-0-0
సకరకు బంగారం		51-0-0
వెండి కులం		1-8-0
	బంగారం కందుమామూలు తగ్గిపోయింది.	
	ఉలకలు, వెనులు, మినుములు, చింతపండు	
	ధనులు పెరిగినవి. కందుల ధర తగ్గినవి. తెల్లం,	
	చక్కెర, మిచ్చి మాత్రం ధరలు అట్లానే నిలబడి	
	వున్నవి. వియ్యం ధరలు తగ్గుతున్నవి.	

జమీన్ రైతు చందా
సంవత్సరచందా 6-8-0
అర్జనవత్సరచందా 3-4-0
విడిప్రతి 0-2-0

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవినీ [రిజిస్టర్డు]
పిల్లల రివర్ అండ్ స్టీసు వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్. పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్స్
19, దక్షిణమాదవీధి - మైలాపూరు - మదరాసు-4. ఫోన్ నె 85254 య.
[బాంబి.- 7, సారంగపాణికోవిల తూర్పువీధి - కుంతకొణము
అన్ని మందుల సాఫులలోను దొరకును

శాస్త్రీయమైన బృంగామలక తైలం
డాక్టర్ సి. రామయ్యంగారు,
కల్యాణ్రమము — నెల్లూరు.

తీరువలయ్యారులొసి త్యాగరాజాశ్రమం

"నేను దేయం నిర్వహణలో యెట్టి మార్పు చిత్రించుకొని యుంటేనో, ఆ రూపమున కి క్రీ త్యాగరాజాశ్రమం 1921 సంవత్సరం అక్టోబరులో ఒకవారం (సోమ) వారం సాక్షాత్కరించుట యొక యత్యంత ప్రాధాన్యముగా ఉన్నది. ఆ సమావేశం సమాధియొద్ద వారికి నేను మనఃపూర్వకమైన నేతనీయకలయిన వారి యాచార్యములొని కిరసావహించింది."

విద్యాశాఖలో లెంకునూరు వాగరత్నము కలిపిన పరిశ్రమైన భగవదంతము యిదియే. ఈ విషయము వామె 3-1-1949 తేదీన తన కడ కటి పీఠాశ్రమలో సాంబంధించినది.

"ఆ సమావేశం సమాధి, ఆవరణము కేవలము ఉపేక్షించబడి అన్నివిధముల ఆప విధము, అనుభవము గానింపబడినది. ఆచటి శోచనీయపరిస్థితుల చూచునప్పటికి వా స్వాధయము మిక్కిలి కలకలించినది. ఆ సమావేశం సేకతై ఆత్మార్పణము చేయవలయునను భగవదాజ్ఞను వెంటనే కిరసావహించి, అట్లు చేయవలసింది. క్రీవారి సమాధిని దర్శనము చేసి, యచటిపరిస్థితులు చూచుటచే కలిగిన స్వాధయశల్యమైనవిధములకు పరిణామమే, దీనికి దారితీసింది. అవ్యధవల్ల ఒక బృందావనము మాత్రమే ఉండింది. తన బృందావన సార్వభౌమమున నోక రాతిపలక యుండినది. ఏ సమావేశం ఛాతీకరించు అందు సమాధి చేయబడినదో యాచార్యులు ఆ రాతిపలక లోని స్వప్నవల్లములే బ్రహ్మచర్యమును వెల్లడి చేయుచున్నది. ఆ కాసనపు రాతిపలక అట్లే ఇప్పటికీ పదిలముచేయబడియున్నది."

సం: 1847 జనవరి 4 తేదీ పుష్య బహుళ శుక్లమూ మధ్యాహ్నమున మహాత్ముడైన యా శంకరేశ్వరులు ఛాతీకారాశ్రమవద్దకి తన యిష్ట దైవత మగు శ్రీరామచంద్రప్రభుమూర్తిలో నైవేద్యము మయ్యెను. ఆ సమావేశాపుడు తన చరమ దశను జరుగజూరమగు స్వాస్థ్యములో గడపి పండువ వారి ఛాతీకరించు వారి గుణవర్ణనలను శోచించి కేవలమరణభాగవతలవారి సమాధి ప్రక్కనే తిరువయ్యారులొని సమాధిభూమిలో భవనము చేయబడినది. ఆ సమాధిమీద బృందావన వనము కట్టబడినది. ఆచార్యులవారము ప్రకారము ఆ బృందావనములో తులసి మొక్కయు వాట బడినది. దానిమీదనే కాసనముగలదు. ఆ సమావేశం ప్రతినిధులు, భక్తులు, శేవాలయ సమాసముగ వా సమాధిని గుర్తించి, ఆరాధన దినమున అచ్చట పూజలు చేసి తమ గురుభక్తిని వెలుపుకొనయ్యెను. ఆ సమాధి పరిసరముల క్రీమముగ ముండ్లపొదలు, వాకరెండు మొదలయినవి మొలచి, దుర్గమము లయినవి. సం|| 1921 ముఖ్య భక్తులైన వాగరత్న మూర్తు దర్శనముచేసికొనునప్పటికి ఒంటిపొటుననున్న పరిశ్రమైన యీ సమాధి పుట్టలమనుమలై పోయియుండినది.

"ఆ సమాధి స్థలమును, దానిమీద సం పూర్ణాధికారముగల వారి యొద్దనుండితొంగి, ఆందుతూలమున గడచిన 20 సంవత్సరము లుగా ఆ ప్రకీర్తనము వా యధీనముననే యుండియున్నది."

"ఈ ప్రయోజనములొక ప్రస్తుత స్థలమునకుండుట మరొక యా స్థితినుకొని తమ తండ్రిగారు శ్రీ మత్స్వేషుసాహెబు మన్యోవారి వాగ్దానముప్రకారము క్రీ రాజా రాంభతువార్యకమర్షిగారు భక్తిశోభింపించి ండుటకు వారికి వా స్వాధయపూర్వక ధన్య వాదములొందుచున్నాము. క్రీ 58 వా ద

కృతార్థము."

విషయవంతులారైన యీ భక్తులారు తన సర్వస్వమును వినియోగించి సమాధి కట్టించి పరిసర ప్రకీర్తనలను చిత్రించుచుండే పంచదీ తీరమునగల యీసమాధి ప్రకీర్తనను ఒక యాశ్రయమును నిర్మింపజేసింది

"గురువుగారి యాజ్ఞకొని యీ విషయము చక్కగా వెలిగిన పండితుల యభి ప్రాయము ప్రకారము నేను గురువుగారి పాలరాతి విగ్రహమును ప్రతిష్ఠించి సమాధి ప్రాంగణమున ప్రాకారములతోడి శేవాలయ ప్రతిష్ఠ చేసితిని. సం|| 1925 ముఖ్య అధిపతి వ్యయముతో కుంభాభిషేకము చేయ బడినది"

రచన: శ్రీ ఒంగోలు పద్మరాజు అనువాదం: శ్రీ ఎ.కె. యస్. కృష్ణమూర్తి

అప్పటినుండి భక్తులకు, ముఖ్యముగా గాయకులకు, సంగీతనిర్మయకులకు నీ శేవాలయము పూజ్యమై, ఆందోహకమైయున్నది. స్వామి వారు, దైవభక్తితో నిశ్చిన్త దైవసంకీర్తనలను శేయము వారములొకసారి భిక్షువహించి తీరించెను. క్రీ వారి పాటలు అచారిత్రవారక వచ్చిన గాయకుల యధీనమై, వారిని సంగీత మందు సుపన్ను గాయకులను గావించెను.

అన్నిరకగుణ గాయకులు, ఆస్వామివారి యారాధనమునందు (పుష్యబహుళ పంచమి - జనవ) శేవాలయమునకువచ్చి క్రీ త్యాగరాజ సమైక్యవర్ణనల సన్నిధిలో ఏకతంతముతో పంచ రత్నములను పాడుచుండుట. ఈయొక్కవను చూడదగినది. తద్వ్యక్తియవలన కలుగు మానసి కానుభవము దర్శనయందు భక్తిప్రసక్తుల వెలకొననట్లు చేయగలిగియున్నది 1925 సం. లో వీధిమార్గము ఇచ్చట నిర్వహణ నైవేద్య ములు జరుగునేర్పాటుచేయించి ప్రకీర్తన గారాధన పుట్టవలనకు సంగీతజ్ఞులందరి వాస్థ్య నిండుచుండినది ఈవిషయమున, నీమె, తిరువయ్యారు, త వాపున క ర ము ల ప్రజల యాదరాభిమానములను పొందినది. ఈ ప్రాంతము లోని శ్రీమాత. సి. వి. రాజగోపాలాచార్యుల వారిని సందర్శించుచు ముఖ్యముగ పేర్కొన వలసియున్నది, వారినిమె, త్యాగరాజగోపాలాచార్యులవారు అని పిలుచుచుండినది. ఆమె తన సర్వస్వమును, సమాధికి దానముచేసి, అన్ని ఏర్పాటులు గావించిన ధర్మవల్లల ఈ ఆచార్యులవారికొక యున్నాను.

తన పీఠాశ్రమలో ఆ మె యు ట్లు కొరి యున్నది:.

"...పేద్యులు దాఖలా A, B, C, ల లోనియాస్థి అంతయు స్వాస్థికమైన వా సాంకేతికవ్యయతో కొనియంటిని. ఆ ఆస్థి యందు వాకు సంపూర్ణమైన వాక్యభక్తియు కలవు ఈయా స్థియంతయును, ఇకమీదనేను ఆర్థికబోధ నితరమైనయోస్థిని, ఇందు వెంట శ్రీ త్యాగరాజాశ్రమవారి సమాధి భర్త్య క్రొత్తర్యములకు సమర్పించుచున్నాను. ఆ యాస్థి వదన భర్త్యకార్యములయోస్థి యగు చున్నది."

"ఈ దానము విద్యాశాఖలో లెంకునూరు వాగరత్నము దానము అనబడును."

"నా యీ పీఠాశ్రమ కలన పేద్యులు దాఖలా అస్థియంతయు సమాధికి భర్త్యకార్య ముల నిమిత్తము పదికట్టకట్టగా సమర్పించు

చున్నాను."

సం. 1925 ముఖ్య మహావీధికిమైన ఈ శేవాలయ నిర్మాణానంతరము ఈ భక్తులారు, స్వామివారికి సమాధిశ్రావణల సాత్వికములను వ్రాయించినది. నిర్వయ జరుగు దీపధూత నైవేద్యధర్మమున సమయములలో ఈ సమాధి శ్రావణల పారాయణలు పూజలు జరుగు చుండును. కొన్ని పర్వసమయములలోను, సమాధి శ్రావణలను జరుగుచుండును. తరం పరావకరి భారతసంప్రదాయము ప్రకారము ఈస్థలము మహావీధికియే యాశ్రయము గాక డిండుచున్నది.

శ్రీమత్స్వేషుసాహెబు అను ప్రకీర్తనల బహు దూరప్రకీర్తనలనుండి భక్తుల గు యాశ్రయములను ఆర్జించుటలో ప్రసిద్ధిగాంచి నది. సం. 1857 ముఖ్య వెయింటు వెర్నా డెట్టి అనువామె గాంచిన నిర్వహణమునకు ఇది స్ఫూర్తిచిన్నాను. అట్లే బహిర్యులో ఆల్బర్టుగో అను గ్రామమునందు ప్రసిద్ధికి వచ్చినది. సం. 1863 ముఖ్య అగ్రామములో భయంకరమైన వివాహకర మహావీధి (వేగు) వ్యాధి వ్యాపించింది అచటిప్రజలు కడిసంక త్సరములొకసారి "పాషన్ డ్రామా" (Passion Play) అను నాటకమును ఆడునట్లు మొగ్గు కొనిరి. ఆయాశక్తులకు తమతమ భక్తిప్రసక్తు లను, విషయభేదములతో నిర్మించుకొనటమై ఆయా విద్యకేంద్రములకు భక్తులు వచ్చు చుండుటనుబట్టి యాస్థలములన్నియు మహావీధి త్రిములైనవి. ఈస్థలములు శేవలయ శేకప్రాయము నొందుటయేగాక లోకమంతటికీని మాన వా భ్యుదయకరమయిన శ్రీధర్మార్థములను వెంపొం దించువనిగ నేర్పడినది.

ఇటీవల కొన్ని సంవత్సరములకు తిరువయ్యారు, ఇచటి ఆరాధనోత్సవము విశేష యాశ్రయలనువైతము ఆర్జించుచున్నది. ఇట్టి విశేషమునవారు ఇచ్చటనే లోలిసారిగా మంచి నట్లగుపడుచున్నది. సుమలైన సంగీతవిద్యాం గులునూడి, ఆసంగీత క్రైస్తవులవై వ్రాయబడిన కీర్తనములలో అమాల్వయలైనవారి శేకంత ముతో పాడుట భగవచ్చక్తియేగాని మానవ కృషియొక్క ఫలితము కాదు. ఆరాధనోత్సవ సమయమున అచటికచ్చు భక్తులములనుకేర్చి బ్రహ్మోపాసనాసాధకము కలుగుట కొన్ని గాయకులు అచ్చటి కార్యక్రమములో పాల్గొని తాము చక్కగా పాడగల పాటలనుపాడి, ఆ సంవత్సరమునకు తాము స్వామివారికి చేయగల క్రొత్తర్యమును చేసేతిమని లిప్తికొందుటకు ఈ నిశానుములకర్మభరి దొరికిన గాయనని యుర్వి క్లిగినచుండుట అట్టియెడల బహుదూరప్రకీ ర్తనలవారిచటికి వాగ్జించుటలతో వాత్సర్య ముమియున్నది"

ఇట్టిసేక శ్రీస్వామివారికి జరుగుచుండకలె నకు భక్తిపురస్కారమైన కోటితో నిర్వహణమునకు రాలు తన సర్వ స్వమును ఇంచునిమిత్తమై శ్రీధర్మార్థముతో సమర్పించినది.

తాను ఆరాధించుచుండిన ప్రభువు, గురువు అనున స్వామివారి సేవకాలమున సమాధి ద్వారమునందే గంభీరముగ ఆమెయేనూర్చుండి జనకు కార్యక్రమమునంతయు జెలవారచూచి, ఆధ్యాత్మిక కానందము పొందుచుండెడిది:.

సం. 1932 ముఖ్య వెలలో ఆమె ఛాతీకరించుచుండి భర్త్యకార్యములైన పుణ్యవం గులకు నిశాను స్థానమైన పరమపదముచెందినది. ఆమె సమాధియు పూజనీయులైన తన గురు స్వామి సమాధియొడుట కేలము. ఆమె కలిం కొరక 10 వ కేళిలో

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో
O. S. No. 253 of 1953.
యిందుపూను బుట్టెమ్మ
(2) అత్తివరపు వెంకటకళకర్ణ
రామిరెడ్డి } - ప్రతివా
2.50 ప్రతివారికి యిందుకల్ల తెలుపద
నేనునగా యీవెంటన వారి మీ కలంకార
లమీద బాంబులొకాక తెలకమును రావట్లు
కొనుటకు దావా చేశయొన్నాను. యిందును
గుండి నీకు ఆక్షేపణయిచ్చి 3-1-1954 తేదీ
కోర్టుకు పోవరయి తెలుపుకోవలసింది.
-రేవారి దళదరరామిరెడ్డి, వాదిఅద్యక్షులు.

నెల్లూరు డి. యు. కోర్టులో
E. P. 510 of 53. O. S. 470 of 52.
తిక్కవరపు వెంకటకళకర్ణి - వాది D. H.
శామాను వెంకట్రెడ్డి - ప్రతివాది J. D.
ఈ వెంటన క్రీతివారికొకాక పేద్యులు
దాఖలా క్రి రాస్థిని దిశి వారంటు రాజి
25-1-1954 తేదీన నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు కోర్టుకు
యాలము జరుగవలయును.
- పేద్యులు

నెల్లూరుకొలాలో ఇంచుకునకేట సము రిలె
వ్వుకులో చేరిన జగదేవకేట గ్రామం లో నె 277
కట్టా దాఖలా చూగాడి పర్వ నె 774/1/4 య
య 0-38 ట్లు నె 671/4 A య 0-63 ట్లు
నె 671/4-B క య 0-31 ట్లు నె 671/5.A
య 0-43 ట్లు నె 672/3-A క య 0-70 ట్లు
నె 672/3.B క య 0-23 ట్లు నె 672/4.A
య 0-46 ట్లు నె 680/1 క య 1-10 ట్లు
నె 681.A య 1-49 ట్లు నె 681-B/2 య
య 0-19 ట్లు నె 682/1 క య 0-61 ట్లు
నె 680/2 క య 0-91 ట్లు నె 681-B.1 క
య 0-49 ట్లు. కట్టలు: య 7-83 వెంటలో
ప్రతివారి అన్న శామాను రామిరెడ్డికి హక్కు
గల సమిష్టిన సగంపోను నిలక ప్రతివారి తా||
సమిష్టిన సగం య 3-91 కట్టలు క్రియము
చూ 7530-0-0 య.
- పి. వెంకటరమణరావు.
వాది అద్యక్షులు.

హాలహరిని
పరిణామకూలంబు
లేకకడుపునొప్పలకు
దివ్యోషధము

ప్రతి వ్యాధియెన్ని సంవత్సరముల
మీరిదియన్నమా మంత పోడావున్న
వేసరియిచ్చుమా మనమిచ్చుమా
గ్యారంటీగా బాధచేయబడదు

అనుభవ వైద్యశాల
నెల్లూరు
గౌ. గోవిందస్వామయ్య కళి మద్రాసు

కుష్టు = బొలి
వ గైరా మేహమచ్చయ - వెగ - వచాయి
వ్యాధులకు గ్యారంటీ దికిక్క.
గ్యావలాగు ఉత్తరం.
పి. వి. రెడ్డి కి కో., [అద్యక్షులు]
"అవ్యంశ్యము"
గోదాలపురం : : తూర్పుగోదావరి.

గవోక్స్
అన్ని సెగలకు గంటలలో గుణము
ఈ సేవం సార్యం ప్రజాచిత్రి

పల్నాథులు

4 పేజీకొరవ

చావ. కాది ఆ రేడియో ప్రకటనలో రాత్రి త్రాట ఒకటి పంపుచుండం ఆకస్మికంగా తుంటుంది. రేడియో స్థాపన గావించిన వారందరికి ధ్యానం.

— నవనకర్త నుల్లారామరెడ్డి

క్రాంతి ప్రోస్టాఫీసులు

నెల్లూరుకాలాకా ప్రోస్టాఫీసులో Xకి 28 తేదీ ప్రోస్టాఫీసు నెలకొల్పబడింది. పాత ఆమలాకు, విజయవల్లె, ప్రోస్టాఫీసు, వెంకటేశ్వరం, క్రాంతివారి, కంచాన్నలవారిఖండ్రే వర్తమా గామీలు యీ ప్రోస్టాఫీసుకు చేర్చబడ్డాయి. ఇవియేడట యీ గామీలన్నీటికి ప్రోస్టాఫీసు, కయ నెల్లూరు అనిప్రాస్తీ, క్వర గా వేరగుతు.

— పాదడు.

కామానెల్లూరులో 1 తేదీ క్రాంతి ప్రోస్టాఫీసు స్థాపించబడింది. దీనికి సంబంధించిన గ్రామాలవారి దీనిని ప్రోత్సహించి యిది స్థిర పడజేయుటకు కేయని కోరుతున్నాము.

రావూరుకాలాకా గుండవోగ్రామంలో Xకి 22 తేదీ క్రాంతి ప్రోస్టాఫీసు నెలకొల్పబడింది. వారికి మా ఆభివృద్ధినిము.

— క. వి. సరసింహం.

దిట్టగుంటలో గోపాలరెడ్డి

Xకి 30 తేదీ సాయంకాలం కల్లకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ వెంకట గోపాలరెడ్డిగారు వచ్చిన సందర్భంలో శ్రీ వి. వి. కృష్ణయ్య గారు అధ్యక్షతన బ్రహ్మాండమైన సభ జరిగింది. కాంగ్రెసు అభిమానులు, కార్యకర్తలు రెండు కేటవండిగా సభితులయ్యారు. గోపాలరెడ్డి గారు రాజకీయ, ఆహార, తదితర పరిస్థితుల గూర్చి తొందరై నిజమనుభవపు వ్యక్తంపించారు. వి. వి. కృష్ణయ్య, ఆంధ్రోని, కల్లంరెడ్డి వెంకట సుబ్బారెడ్డి ప్రభుత్వం సభా విజయానికి తోడ్పడ్డారు. కె. యస్. రాఘవకాగారి గీతాలాపనతో సభ ముగిసింది.

ఈ సందర్భంలో బోగోలపర్తి రాం

గ్రామ సంఘ నిర్మాణం గూడా జరిగింది. — డి. వి.

చీమకుర్తి చేనేత యువజనసంఘ సమావేశం

Xకి 14 తేదీ సాయంకాలం కాటికొండ జన కల్యాణ గార్యక్రమాలలో జరిగింది. చేనేతవారి ఉన్నత విద్య నుండి పలువురు వ్యవసాయులు, చేనేతకర వీరలు భావకులు కేటాయించారు, తీర్మానించారు. — కారాణం వెంకటేశ్వర్లు.

ప్రోత్సేగుంట

రావూరుకాలాకా ప్రోత్సేగుంటలో 29-12-52 తేదీ జరిగిన ఎలక్షన్ లో బోయిల్ పం చోల స రామ రెడ్డి నై వెల్లడవడము 16-11-52 కి గూడూడు కరదీవిజనక మాజీ స్ట్రీట్ శ్రీ మందరరాజ్ విచారించి తొలగి తేసిరి.

రావూరు — ఆర్. సిద్దయ్య

గునుపాడుపాలెం కలరా

Xకివారంకో మాగ్రామంలో కలరా 7 మందికి తగుల గా కి గురు మరణించారు. ముగ్గురు కోలుకుంటున్నారు. మాగ్రామం ఒక లంకావడంతో వ్యాపకంపొందగూడా దుష్టర మైంది. గూడూడు మన్సిపల్ ఛేర్మన్ సిద్దయ్య వారు, గూడూడు డాక్టరు, హెల్తుయిస్పెన్ డివిజన్ కు మరచిపోలేము. గ్రామాధికారులు, పంచాయితీ ప్రెసిడెంటుగూడా చాల సాయం పడ్డారు. — చొందు రామచారి.

యల్లయపాలెం హరిజనోత్సవం

కోవూరుకాలాకా యల్లయపాలెంలో Xకి 30 తేదీ, కలక్షకు శ్రీ డి బసవరాజుగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. బసవరాజు దంపతులు, మిన్ మేరీవారు, ఆల్లడి అన్నపూర్ణమ్మ, కల్లాలేబతు అశీషులు కొండయ్యవారు, ఏనుగ కట్టయ్య, కోరాలతన చిన్నయ్య, ఇస్కానెంచయ్య, కోవూరు తానీలూరు ప్రభుత్వం ఈవేర్మకంలో పాల్గొనిరి. ఆహారం సభ,

కోటలో వింతశిశువు

కోటితల, రాక్షసగుడ్డు, తలకు రెండుకొమ్ములు

గత 26 తేదీ కోట హాస్పిటల్ లో ఒక వింతశిశువు జన్మించింది. ఆల్టంపాడు గ్రామానికి చెందిన ఒక గొల్ల యువతి ప్రసవవేదనలో కోట హాస్పిటల్ కు తిసుక రాబడగా, కష్టమీద కామ్యుజరిగింది. విద్ధ సంవత్సరంవద్ద ప్రమాణంపుంది. తలమాత్రం కోటితలవలె చిన్నదిగా, కండ్లు మాత్రం రాక్షసగుడ్డుగా, తలకు కొమ్ముల వలె రెండుకొమ్ములు చూచుటకువెంతగా కన్పించింది. విద్ధ తనని పోయే జన్మించింది. ఈ వింతశిశువును వెనకువెలు ప్రజలు తెలిసిందారు.

— నల్లవరెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి

వేపాలయ్యవారేం జరిగింది. శ్రీ మందిపాటి మల్లారామరెడ్డిగారు ఆధిపతి అల్పాహార విందు తేసిరి. గ్రామస్తులందరూ యీవేర్మకంలో వుత్సాహంగా పాల్గొనిరి. — డి. వి.

శ్రీ కాటంరెడ్డి లక్ష్మారెడ్డి

సంగం కవడివిజనక అశీషులు గావున్న శ్రీ కాటంరెడ్డి లక్ష్మారెడ్డిగారు ఆంధ్రకాలంలో కోవూరుకాలాకా క్రైమాభిమానాలను మారగొన్నాడు. నీటిపాడడల విషయంలో భూస్వామిని, చిన్నలైతును; మొదటి గ్రామాలను, చివరి గ్రామాలను సమావద్యస్తీతోచాది ఎప్పుడూ నీరుండక ఎండిపోయే కొండ గ్రామాలను గూడూడు పాడడలకనతి కల్పించి, యివరలో ఏయింజనీకపాంకని భ్యాతింపాడు. లక్ష్మారెడ్డిగారి యీ నిష్పక్షిత లైకాంగేతక అభివృద్ధి వారి కర్మ ఫలం. శ్రీ కల్ల వాసుదేవయ్యగారు రచించిన కథ్యరత్న కంచం నుండి మచ్చుకు ఒకటి తిను యిచ్చిన్నాము పెద్దవారి నెకాదు పెదవారిని గూడ నెనరుకొణచి మన్నించినావు కడువట్టుదలతోడ మడవగట్టించితి పెనవట్టివెరువు నిర్మకపుత్రి యిచ్చికంటెనుముందు ముదివర్తి గ్రామంము సాగువెయ్యిస్తే సాహసమున సరిబంధువువలెన జనువిక నమద్యుష్టి నెరవేర్చుచున్నావు నిదువదచి యిచ్చకములాడి మెప్పాండు యిచ్చకాదు వాస్తవము జెప్పచున్నాము వరగుణాధ్య న్యాయమార్గాన నివలెనడచి ప్యజల గణుతికెక్కిన యధికారి కాంచబోము.

కావలిలో విద్యార్థి పెడ

రేషన్ మహాసభలు

5, 6 తేదీల్లో కల్ల విద్యార్థి పెడ రేషన్ మహాసభలు జరిగాయి. 5 తేదీ వృద్ధుల సమావేశంలో కళ్యాణం లెను తుకల్యసభలు యస్. వి. భుజంగరావుగారు, రాష్ట్ర విద్యార్థి పెడ రేషన్ కార్యకర్త సి. జగన్నాథంగారు జనవ్యవసాయం, మధ్యకామం కార్యక్రమంలో కర్నూలు రాష్ట్ర సభ తీర్మానాలు ఆమోదించబడినవి. కళ్యాణం డాక్టరు పుచ్చల కల్లి రామచంద్రారెడ్డిగారి లైకావస్యసము, లైకావస్యసములు జరిగింది.

మూడో ప్రతినిధుల సమావేశంలో మైక్రాకలక్షన వినివేస్తూ; ప్రెయిసింగ్ మార్కెట్ విద్యార్థుల దుస్థితిని పోషించి; వి. ఆర్. కాలేజీలో వి. కాం. ప్రజాశక్తి లను, వి.వి. వి.యస్సీ. లలో మారిన కల్లక్షలను ప్రజాశక్తి లను; గూడూడులో ఒక కల్ల

కళ్యాణం నెలకొల్పబడి; దిక్షాన్తను తీసికేయాలని; గాంధీజీను కళ్యాణం అంధ్ర యూనివర్సిటీలో కేర్ ను లని; వికలాంధ్ర నిర్మించాలని తీర్మానాలు గావించారు.

సాయంకాలం వేర్మకావంకం జరిగిన బహిరంగభాగో కావట్ల కళ్యాణం ము కాలన సభ్యులు వేయలవల్లి క్రీష్ణమ్మ, నెల్లూరు కాలన సభ్యులు భండవల్లి కృష్ణారావుగారు వ్యవసించిరి.

'సీలకుకెంక' వాంకం ప్రదర్శించబడింది. వివరణ ఆర్. యస్. యస్, కళ్యాణం ప్రభుత్వం వ్యవస్థ చేర్చడాలుగాని, వెంటనే కల్ల చాటు చేయబడ్డాయి.

— ఇస్కా కనకమూర్తి

నాపడా రైతుసభ

నాపడా (శ్రీ కాటంరెడ్డి) ప్రాంత రైతు మహాసభ Xకి 22 తేదీ శ్రీ కల్ల మార్య కారాణం రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. పాత బకాయాలను ఒక్కసారిగా మూడువారు దాలపోకట్ట అకకాళం కల్పించాలని, మూడు సంవత్సరాలకోసారి గూడా యీ ప్రాంతంలో కంటింక లేవు కాంట్టి కంకభార ప్రాంతాల్లను వెంటనే నిర్మించాలని క్రమశాస్త్రాన్ని కోరుతూ తీర్మానించబడింది.

నాపడా ఉప్పురైతు మహాసభ గూడా మార్య కారాణం రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. రెడ్డి గారు ఉప్పురైతు పరిస్థితులను వివరించి, మార్పు సంకల్పరానికి యీ రైతు సంఘానికి మార్య కారాణం రెడ్డిగారిని అధ్యక్షులుగా ఎన్నుకొనిరి. ఉప్పురైతులకు వెనుకొంటున్న క్లిష్టసమస్యల గూర్చి కొన్ని తీర్మానాలు గావించిరి. — డి. వి.

శ్రీ త్యాగరాజ ఆశ్రమం

(9-వ పేజీ కొరక)

చివరది ఆమెలేలోకము అ పడికి తరముక కల్లయందు వారకలెనను గతునింపలకు. గురుకి మ్యు రాలి సమాధుల మధ్యనుండి అయగు కొంచెము ఆసభ్యుల మైన యాటంకముగ నుండినందు ప్రస్తావన అది అచటినుండి తీసివేయబడి కొంచెము ఎడమక కట్టబడినది. అచ్చటికి చిచ్చేయు భక్తులందకు ఈ క్రొత్త యానమూడ నుభాసీనలై గురుస్వామిని, ఈ భక్తులని దర్శనము చేసికొనలుగుచున్నాడు. తిలకింము వెంటు నందికేర్మనికలె నీ యాలయమున ఆమెనిలవియున్నది. ఇతరుల కేటలు సాధించలేపోయినవారిని ఆమె కనక భక్తి యుక్తి డీ సాధించుకొని తపితస్థానమును పొందినది.

“ఈ ఆలయము త్యాగ రాజు క్రమమున వాసుకలము పొందినది. ఆశీరే విరస్థాయగ నుండవలెనని”

ఆమెకోరక, కల్లయాలలు బతుకుచుండకలె నను నుద్దేశముతో స్వామివారి వంకీయండగు శ్రీరాముడు భాగవతులను వంకీవారంకర్మముగ నుండువధికారముతో నీ భక్తులను నియమించి నది. తనకోరకమీయు మిగుల్మొనక, తన యావదానీ భక్తితో భగవదభ్యుతము చేసినది.

“ఇది వా శీవక విద్యుక్త భక్తులని భావించితిని. ఈ విషయమై ప్రకాశించుచు, భక్తుల క్రమము, కార్యక్రమము, శ్రీ ద్ధ క పొంది, ఈ భక్తుల సంస్థకొరలై చాటుతడి పాపాయుము కేయించుచును గాకయని కేసు కోరుచున్నాను”

ఓం కృంః! కాంః! కాంః!

తన్ను అన్నం ఒంటబట్టి సప్తదే ఆరోగ్యం - అనందం! తిన్నదంతా జీతం కావాలంటే మంచి తాంబూలం అవసరం. మంచి తాంబూలం కావాలంటే సాకరియా ఒక్కటే వాడవలె

సాకరియా పెర్రూమరి డిపో - నెల్లూరు

కా కర్ల కామాక్షియ్యగారి వ్యవతనవారణిడిపో

మా "భువనేశ్వరి" గురించి (రికవర్టు) కక్షవారం, కుద్రవారం, చచ్చు, తిమ్మిగ్గుల కర్లలూ గ్యారంటీగ వున్నాము. మా ఫోటో శ్రీదేవమూర్తిగల బోవ ధము ముఖ్యమే వాడుడు. వ్యాధినివరము తెలుపుడు - యింతవరమిందినది ప్రపంచంలో లేదు. ఒక వారముకు బోవధము యా. 7-0-0 యా. ప్యాకింగ్ బోవీ పేరు. "ఆయుర్వేదశాస్త్రం" - "వైద్యవికారం" "కనికాక" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య. సుఖవార వైద్యశాల (రికవర్టు) ఆయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్ల బారిండి - నెల్లూరు.

★ ఎల్.పెంట బాయి "సాబూ" ★

ఈ సాబూ ధర్మసంబంధితాన్ని స్యూజీకానికి దూరం - వుండి, ప్రపంచ విఖ్యాతి పొందుతున్న ప్రఖ్యాతి పొందింది. ఎల్.పెంట బాయి సాబూ ఇండియాకి తెలియజేయబడింది. స్యూజీకానికి తెలియజేసిన, అందుగా మా అంతర్ దీర్ఘ కాలా నంతరం ఎ.కె.ఎ.న.ద.న.అ.అ. అయివుంటుంది. జాహింపంది.

"ఎకడియూనా, ఈ స్యూజీకానికి ఏనాడో ఒకటిగా మా పోవాలన్న బుద్ధివుట్టకుండా ఉంటుందా?" అన్నాడు సాబూ. ప్రాధికార్య శర డైరెక్టర్ కిమోసాబూ, సాబూని కొం నగరంలో తెలిసి ఈ విషయంబోయే సూద చిత్రించా సటింపానికి కంట్రాక్టు రాయించు కున్నాడు. ఇండియన్ చిత్రించా సటింప దానికి ఇతనికి ఇతే ప్రాధమం.

భారతీయ చిత్రినిర్మాణ పద్ధతుల్ని, స్టూడి యొల్ని, చిత్రిల్ని పరిశీలిస్తూ సాబూ- చిత్రినిర్మాణంలో కూడా అడుగుపెడతా డేనా.

'సాబూ' చిత్రంలో సాబూకి నాటుకునెలలు పనిఉంటుంది. ఆర్యక భారతీకేం అంతా యుద్ధిరావాలన్న కాంక్షతో ఉన్నాడు. ఈ జన్మభూమి మెకూజిపోయి గుర్తుపట్టలేని పాత స్నేహితుల్ని చూచి కన్నాడట!

అద్వైతం చిత్రిల్లోనే సాబూ ఎక్కువ గా నటింపాడు. చిత్రిణి చిత్రిల్లో ఆత నెలా అడుగుపెట్టాడో చెప్పే మితే ఆకర్షణం కేంద్రం. సాబూ ఒక మెనూను మాటిటివాని కొడుకు. కల్లి కండీ విఖ్యా మొక్కాతని ఆ వకర్ల కుక్కల్ని. బ్రిటిష్ ఫిలిం యూనిట్ కి చెందిన 'బాబ్ ఫ్లెషర్' తనతోకూడా తీసు కొని వెళ్లిపోయేడు. ఇంగ్లండుకేంలా చదువు కొంటూ, ఈ చిన్నవాడు కొద్దా ప్రాధికర్షన్ కి సంబంధించిన పలుచిత్రాల్లో నటిస్తూఉన్నాడు. రెండవ ప్రపంచయుద్ధ కారణంగా ఈ ఫిలిం యూనిట్ తో సహా సాబూ హాల్లివుడ్ కి చేక కున్నాడు.

యూనైటెడ్ స్టేట్స్ నిమానకాలలో - కన్న ర్ గా సాబూ పరమాధునెలలు పనిచేసి, ఫ్లయింగ్ క్యాప్ నీ, ఆన యుద్ధనక్షత్రాల్ని, నాటుకు ఎయిర్ మె డ్ అన్ని ని సంపాదించు కున్నాడు.

యుద్ధానంతరం సాబూ కుల్లి చిత్రిరంగం లోనే ప్రాధికం, పనిచేసా చిత్రిలకువైన నటింపాడు. ఎల్.పెంట బాయి, ఫీఫ్ ఆఫ్ బ్యాడ్, జంగిల్ బుక్, ఆరటియన్ డైట్స్, డైట్ ఫీజ్ మొదలైన చిత్రిల్ని మనం మరచిపోతేం. ఈ చిత్రిల్లో సాబూ నటన మంచి ప్రాధికం అందుకొంది.

సాబూ అభిప్రాయంలో ఏనుగులు చాలా తెలివైనవంటుంది. అంతవైద కేరంకో ఉండి కూడా అదికేనే చెక్కునీట్టు ఎంతోమీగా ఉంటాయి! సాబూ నటిస్తూన్న చిత్రిల నిర్మాణ సమయంలోనే ఎంతోమీగా, చిత్రి ఖుషీగా ఉంటుంది. ఏనుగులు, చెడ్డపులులు మొదలైన జంతువులతో ఉన్న చిత్రి సన్ని కేగాలు చూపటం బా వుండ కుండా ఉంటాయో?

సాబూ కేవల్ పట్టడంలో దిట్ట. ఈడడంలో ప్రాధికం సంపాదించాడు.

'సాంగ్ ఆఫ్ ఇండియా' చిత్రినిర్మాణ కాలంలో, రిఫ్రినయాకి చెందిన కేరటిక మాపర్ ని కేలుకుకున్నాడతను. ఆమె కూడా అతనితో కాలూ ఆ చిత్రించా సటింపంది. ఆ యుద్ధయా ప్రేమికులై వెళ్లి కేలుకుకున్నాడు. భార్యతోను,

ఈ రెండుమరసంబంధితాల కొడుకు పాక తోనూ తెలిసి ఇన్నాల్ కర్వక భారతీకానికి మరలివచ్చాడు సాబూ

భారతీయుడైయండి ఎన్నో చిత్రిలలో ప్రాధికంపాత్రల్నిగా నటింపి. ఎద్వైతం చిత్రిలకి కొత్తకేంపాసిన సాబూ-ఇన్నాల్ కర్వక భారతచిత్రిల్లో నటింపటాడం విశేషమే. సాబూ నటింపిన ఇండియన్ ఫిలిమ్స్ కి అంతర్జాతీయ ఫిలింమా క్లబ్ లో విశిష్టస్థానం ఉంటుంది ఆకేంపచ్చ

ఒకసాబూ కిక్కులేని కుక్కాడు. అప్పపైం తెలిసవచ్చి, ప్రతిభాకుంకుడయాడు. యాకర్వ పంచమా ఆరన్ని కన్నెల్ని చూచిందీనాడు.

'సాబూ' చిత్రిణిలో ఈసాబూ ధర్మ అయి పోయింకర్వక మెదాన్ వచ్చి దక్షిణభారత ఫిలింపరిశ్రమ పరిశీలుల్ని అవకాశించాలని అనుకుంటున్నాడట.

(అమెరికన్ రిపోర్టర్ ఆధారంలో.)

ప్రశ్నోత్తరావళి

(2 వ పేజి కొరం)

కుంజే కారణం ఏమిటండీ?

అ: అంటే కులసికోటు కన్నుకుమరియట్టా తిరి గిందా? లేక కులసికోటు తనమట్టాతాను తిరిగిందా?

ప్ర: "అక" లాంటి కెక్కికలర్ చిత్రాలను, మన తెలుగునిర్మాణలో తీయకలిగేవారకలైనా వున్నారా?

అ: లేకే - విజయాసారథులు నాగిరెడ్డి, చక్ర పాలులు ఈమటంకే కొడకేముందీ?

ప్ర: "లక్ష్మి" చిత్రించా అమర్ నాథ్ కు చాలా అశ్యాంం జరిగిందంటాను. మరి మారే కుంటాడు?

అ: పాత్రో చిన్నవైసంత కూత్రాన అశ్యాంం జరిగిందని అంటారా?

ప్ర: మదాన్ అట్టేకర్ నవారి "శోహిని" కేమిళచిత్రిం గురించి మీ అభిప్రాయం?

అ: అదేకొండీ. వాప్రాయంకే - నా భావ చాలాను.

మర్రిభాద్రినరావు కొండవ.

ప్ర: నాకు చాలాకాలం నుండి నీమీమా నటుడిగా కేరకలెని ఎంతో వుత్సాహంగానున్నది. అందుకు మదాన్ వచ్చి ముందుగా కేరక కలసివ కనిపిం? నా కొరక సభాకర్త నుకు ఉకు మీరు నాకేమీనా సహాయం చేయ గలరా?

అ: తమ్ముడూ నువ్వుకొక V ఫారం చదువుకుం టున్నావు. నూన్లకొనెనో అన్నా వూర్తి చెయ్యకపోతే యెలా? బాగాచదువుకో. మంచి వుద్వ్యంగంకో కేరాలని కోయకో. మెదాన్ ఫిలింఫిల్మ్ క్లబ్ కుమిక కమ్మచె య్యకు నీ కేరక - ఆ క్లబ్ కు కనిపిస్తానే కాని, దాని మీద అచ్చాకర్వకే ఉన్న విషయమేమీం కనిపించడంలేదు. నామాట మీద విలువవుంటే బాగా చదువుకో. నీ అభిప్రాయం వ్రాయి - సంకోషిస్తా.

కనువర్తి వింకరావు నెల్లూరు

ప్ర: క్యాంకంకర్ పిక్చర్ నవారి "కలికర్" ఆనే చిత్రించా నాయికాయకులుగా తియన్. సరోజ, యక. డి. రామారావు నటింప డం నిజమేనా? దీని దర్శకుడు ఎవర?

అ: నిజమే. దర్శకుడు యోగానందం. ఈచిత్ర నిర్మాణం ఎక్కడు కార్యరూపాన్ని చాలా ముందో కాలమే నిర్ణయించాలి.

యం. రమారామయ్య నెల్లూరు

ప్ర: ప్రస్తుతం భాను మతి ఏకైకా చిత్రిల్ని తీస్తాందా? ఆమె విలాసం వ్రాయండి.

అ: "చుక్కపాటి" అన్న చిత్రిల్ని తీయ దానికి సర్వం సిద్ధంకేమీకొందని తెలు స్తాంది. కేరాఫ్ భరణీకూడియో, కొడం బాకం అన్న విలాసానికి వ్రాయండి.

దేగ రాధాకృష్ణయ్యనాయుడు నెల్లూరు

ప్ర: విషోదా అధికరి డి. యర్. నారాయణను అరెస్టు చేశారనికన్నామ. విశిరా అ వ్రాయండి?

అ: ఇది ఒకటినివార్త.

1954 ఫిబ్రవరి నుండి

చిత్రపరిశ్రమకు వుచ్చునీతి

యం. వి. రామలింగకాశ్రీ గారు ఈమధ్య ఇక్కడికి వచ్చారు. గాంధీ, కెన్నాలవరణం మీద, ఆంధ్రరాష్ట్రానంతరణంమీద మీ ఇచ్చిన ప్రీడిక్షన్స్ చాలా ఖచ్చికమై అందర్ని విస్మి కున్నీకేగాయి. అంతేకాక ఇంకా ఎన్నో రాజకీయ విషయాలమీద మీ ప్రీడిక్షన్స్ నిజ మవుతువచ్చాయి. రాజమండ్రునుండి భూర్యం కన్నాండిం 'జయభారత్' పత్రికే పాత్ర ప్రతుల్ని తిరగకేస్తే ఇలాటి నిజాలు ఎన్నో బయటపడ గలవు. 'ఇండియన్ రివ్యూ'లో కూడా మీ ప్రీడిక్షన్స్ వచ్చాయి. ఫిలిం ఫీల్మ్ ఈజుకే షన్ లిగా కొత్తది, దానిమీద కేరసివ క్రెక్కు లకి ఆశుం యిచ్చిన ప్రీడిక్షన్స్ ఇదిగో.

(1) ప్రస్తుతం చిత్రినీమలోని ఆర్థిక నీరస పునీకులు 2.0.54 కేరీకుండా బాగువడవచ్చు.

ఈ తేదీనుంచి కృత్తిరాంబి 8.12.1957 కేరీ లోగా ఉచ్చకి కేరకొంటుంది.

(2) 4.2.1954 కేరీనుంచికాని, అంతంకే కొంచం క్రిస్టుంగానా చిత్రినిర్మాణం కృత్తి వాందిదానికి అవకాశాలు కనిపిస్తున్నాయి. ఎలానూనీనా 28.1.54 కేరీలోవుం మాత్రం కృత్తియ్యకూచంకం కనిపించడంలేదు.

సరిగ్గా ఈ సమయం కి కేరీకి వటి చంద్రకమల బాబాయి వచ్చారు. ఆమె ఖిది వ్యక్తు గురించినూడా అడిగినా.

(3) చంద్రకమల 30.3.1956 కేరీనాటికి ఆక్యర్ కమటి (Leader) అవుకుండా అం దుకురికన ప్రాధికంక 25.2.54 క కేరీనుంచి విర్రుకుంకుండా, 7.3.59 వరకు ఈ పునీతి నిలకే ఉంటుందనీ-కాశ్రీ గారు వివరించాడు.

ప్రభాతప్రెస్-నెల్లూరు

కలర్ ప్రింటింగ్
అన్ని రకముల అచ్చుపనులు
అందముగా చేయబడును.

రెడి అండ్ కో

(రికీప్టర్)
H. O. గోపాలపురం [కూర్పు గోపాలపురం]

కుప్పు - బొల్లి
సుఖరోగిని చికిత్సానిపుణులు
కేటలాగు ఫుచితము.

— విజ్ఞప్తి —
మహాశయులారా!

నెల్లూరు మరీయం చుట్టుకొకల కల్లాల వారి సోకర్వార్థం మా ప్రాంచి ఆఫీసు నెల్లూరుకుకొక కా వు కి డి లో నెల్లీయం క్షామం. మా కింకెనీ కేవలముల కేట లాగులో నిర్ణయించియండు ధరలకే మా నెల్లూరు ప్రాంచిలోనూడా తిగు సలహా లతో మా కేవలముల కేరీయించింకును మాకర్థ కిప్పికుపోంక తిగు అనుభవకాలితే నెల్లూరు ప్రాంచి కేరీకతగా నియమించి వున్నామ. కావ మా కేవలముల కాల నివచాయ నైప్రాంచిలోవుచ్చుకోవకులార్థ కిరమ. కృతజ్ఞతమ, ఖచ్చుకేరీకుంకును.

యోగ రత్నాకరము

ఆయురారోగ్యముల గోడవారందకు చతురదగింక ప్రాధమ - ద్వితీయ సంపుటములు రు 13 య. ఖచ్చుల క్రీత్యేకము. డాక్టర్ ఏటూరు క్రీనివాసాచార్యులు దండువారిషిధి - నెల్లూరు.

షక్త వాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD)
(Trade Mark No 154754)
మామండు అమోమంగా చనిచేసుంది. ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ములచిముక్తి చేస్తుంది దిగులువడవలదు. వారంమండు రు 7 య. 1954 జనవరి 1 నుండి రు. 8-12-0 య. బొమ్మా జితేంద్రా (పోమ్మా కేకవులు మమాలు) నెల్లూరు.

అందాన్ని - ఆనందాన్ని
రెంటినీ యివ్వగలరు



గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డి కీ నన్ను
నగలవర్తకులు
చిన్నబజారు - నెల్లూరు.

